
egységes élet virult, 

vérzivataros korszak villámcsapá- 

esai továbbfejlődésépben megakasz- 

tottak. 

Szerkesztőség és klad
óhiva 

Belváros, Szentgyörgy-t
ér 4. 

eraig 2-52, azontul 10 v
agy 

erak kültöldön: hav
onkint 110 Lel. 

félevre 600 Lel és eg
ész évre 

esaasy 
el ggye ertekel va

luta 
na kezri vagy ezakko 

Temesvár, január 1. 

Evtized fordulója az ujesztendő 

nemcsak a kalendáriumban, hanem 

a magyarság életében is. Tiíz esz- 

tendeje annak, hogy vörös és fehér 

fergeteg után elültek azok a viha- 

rok, melyek az ezer éves magyar 

nemzet testét megcsonkitották, 

megtépázták, ágait letöredezték, 

sok gyökerét elvágták. Az elvágott 

gyökerekből az életerő uj hajtáso- 

kat fakasztott, az ősi törzs vérző 

sebei heggedőben. A heggek meg- 

vannak, megmaradnak és emlékez- 

tetnek arra, hogy ott valamikor 

melyet egy 

A törzset a vérveszteség 

gyengitette ugyan, az életadó ned- 

vek forrásai megcsappantak, de 

megvan, él, uj hajtásai uj reménye- 

ket keltenek, a lombok között már 

félénk virágbaszökkenés is mutat- 

kozik és talán termést is érlel meg- 

ujhodó évek ujat alkotó munkája. 

Bárhová kényszeritett is a Vég- 

zet, legyünk bár uj hajtása régi 
törzsenek Romániában, Csehszlová- 
kiábán, Jugoszláviában, Ausztriá- 
ban vagy akármerre széles e nagy 
világon, a hálás gyermek szereteté- [ 
vel és ragaszkodásával nézünk 
szülőanyánkra. 

Aunmak a gyermeknek őszinte 
szeretetével, akit az Élet sze- 

szélye uj utakra sodort, uj he- 
lyem uj családot alapitott, 
amelyet elhalmoz szive meleg 
érzelmeinek teljességével, de a 
távolba került emellett nem fe- 
ledkezik meg gyermekévei ott- 

honáról, szüleiről sem. 

Magyarországot az elmult évtized 
alatt rokonérzésünk kisérte ki- 
nos vergődésében, élet-halálküzdel- 
mében. Ezért senki nem illethet a 
hazaárulásnak könnyelmü szájakon 
könnyen kicsuszó vádjával. A min- 
denkori kormányok a mi kisebbségi 
sorsunkat nem egyszer hozták ösz- 
szefüggésbe a magyarországi ese- 
ményekkel és az ottani történések- 
ért mem egyszer nekünk kellett el- 

ni a szemrehányást. Tulme- 
ően a közös faji érzelmi kapcsola- 
okon tőlünk távolálló függvényes 
szenyt igyekeztek teremteni. De 
dezeken tul önmagunkat, éle- 

tal: UiImisoara- 

Telefon: este 9 

2-42. Előfizetés! 

utódállamban, 

POLITIKAI NAPILAP evre 240 Lel, 
negyed- FELELŐS SZERKESZTŐ: 

Or. ákatak sal ErD 

Irta: VUCHETICH ENDRE dr. 

tünket, multunkat és becsületünket 

kellett volna megtagadni, ha ezt a 

szivbe oltott, természetes érzésün- 

ket megtagadjuk. Ugyanugy kel- 

lett volna tagadni testvéri érzésün- 

ket, ha nem kisértük volna szere- 

tetteljes figyelemmel valamennyi 

a messzi Tengeren- 

tulon és szerte a világon szétszór- 

tan élő magyar véreink sorsát, a 

létért, a megmaradásért folytatott 

kemény küzdelmét. És ha Jugo- 

szláviában az elnemzetlenitő dikta- 

tura még a neveket is igyekszik el- 

szerbesiteni, az nekünk épugy fáj, 

mintha azt halljuk, hogy a prágai 

kormány börtönbe vet magyarokat, 

akik sorsukkal elégedetlenkedni 

mernek, vagy amint keserüen sős 

könnyeket sajtol szemünkből, ha 

hirül hozzák, hogy a távoli fazen- 

dákon uj hazát kereső szerencsét- 

len magyar családok pusztulnak el. 

Valljuk a nemzeteknek hatá- 

roktól független nyelvi és kul- 

turális egységét és ez az érzés- 

beli hitünk az, amely az állam- 

hüség mellett nemcsak megen- 

gedi, hanem parancsolóan kö- 

veteli az együvétartozásnak 

soha, semmi körülmények kö- 

zött való meg nem tagadását. 

Ezen hitünk és ezen érzésünk mel- 

lett is mi, kisebbségi sorsba sodort 

romániai magyarok, soha meg nem 

tagadtuk a nemzetek itélőszéke ál- 
tal nekünk juttatott uj hazánkat. 

becsületesen, hátsó gondolatok nél- 

kül kivettük részünket az alkotó 

munkából és kötelességeinket telje- 
siteni fogjuk akkor is, ha még- 
annyi igaztalanság ostorcsapása 
zuhog is vállainkra. A csapások és 
szenvedések nem tesznek erőtle- 
nekké, hanem uj küzdelmekre ser- 
kentenek, uj harcokra vérteznek 
fel, öntudatosabbá, magunkbizóbbá 

tesznek. : 
Erre az öntudatra és magunkban 

való bizakodásra szükségünk is van 
az ujesztendő küszöbén és hogy 
nem alaptalan, bizonyságul szol- 
gálhatnak a multba veszett évek 

általunk életrehivott történései. 
Tiz esztendők nem multanak el 
nyomtalanul fölöttünk, de nyomot 
hagytak rajtuk a mi munkánk, a 
i akaratunk, a mi törekvéseink is. 

1 rálisok uralmára? 

meg nem tagadta 
gaink teljesitését? 

A tanulás és tapasztalatok ne- 

héz esztendei voltak ezek és 

ugy érezzük, nem hiába, nem 

eredménytelenül suhantak el 

fölöttünk a Végtelenség mes- 

gyéjén. 

Megtanultuk megismerni uj polgár- 

ársainkat az ő nekünk uj mentali- 

tásukkal, megismertük lelkületüket 
és végigjártuk politikai iskoláju- 
kat. Az elmult esztendők alatt al- 
kalmunk volt valamennyi román 

párt taktikáját és céljait a kor- 

mányhatalom birtokában megismer- 
ni és ha ezek a tapasztalatok bár- 
milyen fájdalmasak voltak is, szük- 
ség volt rájuk. Szükség volt rájuk, 
mert eloszlott körülöttünk a köd, 
mely akadályozta tisztánlátásun- 
kat, megszünt a bizonytalanság, 
mely kételyes tapogatózásra kény- 

szeritett. 
Végigsoroljuk-e összes jószán- 

déku kisérletezéseinket, melyek be- 
csületes megegyezést és együttmü- 
ködést kerestek a nemzettöbbségi 
pártokkal? Feltépjük-e ujra a csa- 

lódások beheggedt sebeit? Szüksé- 
e hivatkozni Csucsára? A libe- 

Gyulafehérvár- 
ra! Van-e még guvernamentális 
pártja ennek az országnak, amely 

legelmibb jo- 
Nem igéretek- 

ben, nem méztől csöpögő nyilatko- 
zatokban, mert ezekből bőven ju- 
tott és sokszor jutott, hanem a gya- 

korlatban? Elvették parasztjaink 
földjét, elvették gyermekeink isko- 
láját, számüzték nyelvünket, meg- 
nyomoritották gazdasági intézmé- 
nyeinket és lerombolták kulturánk 

várait 
Nagyok a letünt esztendők 

veszteségei, de kétségbeesésre 

csak akkor van okunk, ha el- 

hagyjuk önmagunkat. Ha el- 

vesztjük a bizalmat önmagunk- 

ban. 

ges-e 

Ha elvetjük magunktól a hitet. Hi- I 
tünket elhivatottságunkban. Mert 
a világ minden részében szerte élő 
magyarok között elhivatottságunk 
van nekünk is. Fentartani, megtar- 

tani nemzeti örökségünket. Az 
örökséget, mely nem egyedül a 
mienk, melyet sem veszni, sem 
pusztulni nem hagyhatunk, hanem 

meg kell őriznünk gyermekeink és 

előfizetési árak remesvárott és vide e
n 

kézbesltéssel: havonkint 80 Lel, negye
d- 

vi n évrotvAM - 2. szm MISOARA 1930 JANUÁR : 2, csrÖRTÖK ARA 4
 LEL BUKARESTBEN s LEl 

és sagunkban 

.
 

emberiséget az irigység és 

féelévre 450 Lel, egész évre 

900 Lel. Közüsztviselők és állami ny
ugaija- 

sok részére: havonkint 60 Lel, negye
dévv 

80 Lel, féelévre 350 Lel, egész éevre 700 Lek 

ege 

unokáink részére, akik majdan lesz- 

nek eljövendők számon kérni tő- 

lünk, hogy miként sáfárkodtunk a 

nemzeti közkincscsel. 

Van okunk és van jogunk bizni 

jövendőnkben. Ha még oly nagyok 

is veszteségeink, a tiz esztendő 

mérlegében nyereséget is tudunk 

kimutatni. Kiküzdöttük, kivere- 

kedtük magunknak a parlamenti el- 

ismerést és olyan erősen összeková- 

csolódott szerves magyar egységet 

mutathattunk fel, amely egymagá- 

ban, a maga erejéből a legerősebb 

ellenzéki pártot juttatta az ország- 

gyülések házába. Ez a két ered- 

mény az, mely biztató reménysu- 

gárral világit jövőnkre. 

Mert jöhetnek uj viharok, ránk 

szakadhatnak az elnyomatás- 

nak még oly sötét napjai, meg- 

foszthatnak bár minden jogtól, 

ezeket az eredményeket tölünk 

vitathatják, el nem 

vehetik. 

Es ha megmarad összetartásunk, ha 
ügyünknek becsületes és önzetlen 

szolgája lesz minden magyar, olyan 

erkölcsi fölényt tanusithatunk, 

amelyen a poklok minden kapui 

sem tudnak erőt venni. 
Hiszünk a nemzeteknek határo- 

kon tuli nyelvi és kulturális egy- 

ségében. Hiszünk a nemzetek béke- 

szeretetében és megértésében. Hi- 

szünk az igazság országának el- 
jövetelében, amelyet bár bilincsek- 

be ver az önkény, de feltámad ha- 
lottaiból és dicsőségesen uralkodni 

fog a lelkeken. Hiszünk a válasz- 

falak leomlásában és a szivek sze- 

retetében. Hiszüönk a szabadság, 
egyenlőség és testvériség szent esz- 
méiben, az igazi demokrácia meg- 

születésében, mely megváltja az 
egye- 

netlenség mai kaotikus helyzetéből. 

És hiszünk a nemzetek nagy társa- 
ságában a magyarság történelmi el- 
hivatottságában, életképességében. 

Hiszünk a kisebbségi magyarok 

egymást megértésében és meg- 

becsülésében, együttérzésében 

és összetartásában, hogy kiviv- 
hassák kisebbségi nemzeti éle- 

tük jogainak teljességét. 

Az ujesztendő küszöbén, hogy 
hitvallásunk valóra váltók ugy ki 

el nem 

vánink 



. 

trációt nemcsak kivánatosnak, haner ; 

az ország közgazdasági életére nézv 

elkerülhetetlenne szükségesnek és 

í minősitette. és az uj A külföldi nagybanki tőke megje- 

Kolozsvár, dec. 30. 

A lefolyt esztendő több, elhata rozó 

fontosságu eseményt hozott a romá- 

niai pénzügyi és gazdasági élet számá- 

ra. Ezek között domináló szerepet ját- 

szik a folyó év elején életbeléptetett 
lei stabilizálása. Ez a döntő jelentő- 
ségü müvelet és a vele kapcsolatos tör- 

sági fejlődésének. Uj alapokra helyez- 

kedett az államháztartás és egymást 

követték a jelentős közgazdasági vo- 

natkozásu törvényalkotások. 

A stabilitás jegyében uj alapokra 

helyezkedik az egész gazdasági 

élet. 

Természetesnek kell tartani, hogy 

ebben a nagy átalakulásban a folyó 
év átmeneti állapotot teremtett, amely 

mint más országokban is történt, itt 

sem lehetett mentes bizonyos zökkené- 

sektől. Megállapitható azonban, hogy 

azok a sulyos megrázkódtatások, ame- 

lyek más államokban lejátszódtak, ná- 

lunk csak enyhébb formában jelent- 

keztek. Széles érdekköröket megren- 

ditő pénzintézeti összeomlások nem 

voltak. Az ipar nagyjából és egészé- 

ben elég jó foglalkoztatásnak örvend 

és áll ez különösen azokra az üzemek- 
re, amelyek jelentős vámvédelemben 

részesülnek 

Nehezebb esztendeje volt azonban 

a kereskedelemnek, amely most, a 
korábbi évek nagy konjunkturái 

után, kénytelen tultelitettségéből 
engedni. 

Az elég nagy számban előfordult üz- 

leti inzolvenciák ezt az átalakulási fo- 
lyamatot mutatják. Elősegitette az in- 
zolvenciák tömeges bejelentését az uj 
kényszeregyezségi törvényünk, amely 

az adósoknak a hitelezők hátrányára 

nagy kedvezményeket és sok lehetősé- 

get biztosit. Kormányhatalmunk fel- 
ismervén a kényszeregyezségi törvény 

hibáit és hiányosságait, értesüléseink 
szerint a törvény gyökeres átalakitá- 
sának a gondolatával foglalkozik. 

A gyengébben megalapozott válla- 

latok elhullásának lezajlása után 

kétségelen, hogy fokról-fokra jobb 

viszonyok felé közeledünk. 
Nemcsak azért, mert a nemzetközi 

bénzviszonyokban is, amelyek az idén 
igen sulyosak voltak, lényeges javu- 
lásra van kilátás, hanem azért is, mert 

a külföldi tőke immár egyre fokozódó 
érdeklődést tanusit Románia iránt. Az 

a tény, hogy a külföldi tőke részt vett 

Irta: HARGITHAY BERTALAN 
az Erdélyi Bank és Takarékpénztár vezérigazgatója 

élet megannyi megvalósitásra váró erőkifejtésének és érvényesülésének 

alátámasztására és támogatására hi- inveszticiós munkaterve. 

Fontos előrehaladást jelent, hogy a 

román kormányzat lépésről-lépésre 

megszünteti azokat az akadályokat, 

amelyek korábban a külföldi tőke 

közremüködését megnehezitették. 

tette az alapot arra, hogy megvalósul- 

jon ujból a hosszu lejáratu zálogleve- 

les ingatlanhitel. A telekkönyvezés or- 

szágos rendezése is előkészités alatt 

áli, ugy, hogy a reálhitel feltámasz- 

tása nem tartozik többé a távoli jövő 

problémái közé. 

Románia természeti gazdagsága, 

nagy tevékenységi lehetőségeket nyuj- 

és az egyes gazda- 

mindjobban 

tó széles területe 

sági ágazatok kebelében 

előrehaladó szervezkedési folyamat az- 

zal a kilátással kecsegtet, hogy közgaz- 
daságunk a mostani átmeneti állapot- 

korszakába ból az egészséges munka 

fog belépni. Természetesen számita- 

nunk kell a kormány és a törvényho- 

zás további körültekintő tevékenysé- 
gére, mely a gazdasági körök szabad 

Félnek a cólyától az 
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vatott. 

Ujabban sok szó esik ugy külföldön, 

mint nálunk is a koncentrációról. 

Itt, Erdélyben, különösen gyakran 

halljuk emliteni a pénzintézetek 
nagy számát és akadtak hangok, 

- 

kivántak a pénzintézeti koncentrá- 

ció radikális megvalósitása érde- 

kében. 

A magam részéről sokkal jobban bi- 

zom az uj viszonyok átalakitó erejé- 

ben, mely minden téren és minden vo- 
natkozásban ellenállhatatlan módon 
viszi előre a konszolidációs folyama- 

tot. igy a pénzintézeti koncentráció fo- 

lyamatát is. 

azonban külföldi mintára olyan tör- 

vényhozási kedvezményekre is, ame- 

lyek a pénzintézeti koncentrációt elő- 

segitik, mint pl. illetékmentesség, adó- 

kedvezmény, stb. Örvendetes iránymu- 

tatást e téren már láttunk a Banca 

Nationala a Romaniei (román nemzeti 

bank) legutóbbi időközi beszámolójá- 

[ 
. ; 

Emellett szükség van 
í 
; 

ban, amelyben a pénzintézeti koncen- 

lenése és tetterős közremüködése 

fokról-fokra egészséges irányt te- 
remt a hitelviszonyokban és egy- 
idejüleg a betétüzlet, a belső tőke- 
képződés terén is konszolidáló ha 
tást gyakorol. 

Ezek a tényezők szemlátomást siet 

tik a tisztulási folyamatot a pénzintézet 

életben. Aligha csalódom, amikor an 
nak a nézetemnek adok kifejezési 

hogy a jövő a kisebb tőkeerővel birt . zőgazdasági hitelintézetek tár- : " z 
"énvhozás intó se korszakot A mezőgazdasági . intézetek erősebb ütemü egyesülésé vényhozási intézkedések 9 E a gyában alkotott törvény megterem amelyek különleges intézkedéseket 

hivatottak nyitni Románia közgazdaa- syaban a ' fogja magával hozni és 

az egyes intézetek az eddiginél na. 
gyobb mértékben fognak arra töre- 
kedni, hogy nagy egységek kereté- 
ben folytassák tevékenységüket, 
akár beolvadás formájában, akár 
az eddig nélkülözött hátvédnek 
szoros érdekeltségi viszony által 
való biztositása révén. 
Erdély és a Bánság közgazdasázi 

életében a konszolidáció fontos ténye 
zői lesznek a temesvári és kolozsvári 
tőzsdék is, amelyek remélhetően a jö 
vő esztendőben megkezdhetik müködé 
süket. Ezeken az uj értéktőzsedéken a 
kereslet és kinálat találkozásából ki 
fog alakulni a pénzintézetek és válla E 

latok helyes értékelése, ami szintén 
fontos faktora lesz 
szolidációnak. 

ernberek 
mert a mult évben Temesvárott háromszázhatvankettővel 
többen baltak meg, mint születtek és a legtöbb áldozatot 

Temesvár, január 1. 
Az elmult év Temesvár népese- 

dési statisztikájáról nem a legkaed- 
vezőbb képet nyujtja. Feliünő ki- 
rülmény, hogy az előbbi évekkel 
ellentétben Temesvárott a halálo 
zások száma felülmulja a születése- 
két. A mai leromlott és elszegénye 
detett gazdasági viszonyoknak 
egyik szomoru tünete a gyerektől 
való irtózás. Kevés családban üd- 
vözlik örömmel a gólyát és ennek 
a szomoru jelenségnek tulajdonit- 
ható, hogy Temesvárott is, miként 
az egész világon, feltünően nagy 
számban inditottak eljárást Flt9 

müuütétek miatt. 

Temesvárott az 1929. évben 

1340 születés volt. Ezek közül 

negyvenkilenc halva születeit 
ugy, hogy összesen 1291 csecse- 
mővel szaporodott a gyérmekek 
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a tüdővész szedte 
viszonyóknak tulajdonitható. 
A születések aránylag csekély 

számához viszonyitva feltünően 
megszaporodott a halottak száma. 
Az elmult évben az anyakönyvi hi- 
vatalban összesen 1793 halálozást 
jelentettek be. Ezek közül azonban 
száznegyven még a világháboru fer- 
getegében tünt el és most kértek 
halóttá nyilvánitásukat. Összesen 
tehát az elmult évben Temesvárott 
1653 halálozási eset fordult elő, 
vagyis 362-vel többen haltak meg, 
mint születtek. A legnagyobb volt 
a halálozás a november hónapban, 
amikor főleg a hajlott koruak és a 
tüdőbetegek haltak meg. 

Jelentékeny volt az elmult év- 
ben az öngyilkosok száma is. 
Hetvenhét esetben dobták el 
az életet maguktól. Uj tünet, 
hogy az elmult évben feltünő 
nagy számban az öregemberek 

alá négyen dobták magukat, mig 
az emeletről két izben vetették la 
magukat. 

Kuülönféle halálos 
kilencen estek áldozatul. Közöttük 
van Szirmai László hirlapiró is, 
aki ciánnaál való fertőtlenités ál- 
dozata lett. Többen a villamos ke- 
reikei alatt lelték halálukat. Erő- 
szakos halállal tehát az elmult év- 

a gazdasági kon 

baleséteknek) * 

ben nyocvanhatan háltak meg. 
A halottaknak a negyvenöt szá- 
zaléka tüdőbetegségben halt 
meg, mig az elmult évben nagy 
számmal jelentkező difteritisz 
huszonhét áldozatot követelt. 

Vörhenyben tizenkét gyerek halt 
meg. Az elmult évben a kórházban 
százhatvannyolcan haltak meg és 
közülük többen vidékiek. Nagy 
számban haltak meg tizenöt éven 
aluli gyerekek is, akiknek a száma a valuta stabilizálásában, ebben a vo- száma. lettek öngyilkosok. kétszáznyolcvan. natkozásban is korszakos fordulót je- A szüléseknél számos esetben a Az öngyilkosok különböző módon Az 1929. évben történt házasság- lent országunk életében és most már 

annyival is inkább fontos számunkra 
a nemzetközi pénzviszonyok enyhülése 
és az elhelyezést kereső külföldi tő- 
kéknek Amerikából való visszaáram- 
lása, mert minél mélyebbé válik a tő- 
kének az az irányváltozása, annál in- 
kább érvényesülhet a tökéért való 
versengésben a romániai közgazdasági 

ban, Józsefváros, Bonnáz-u. 14 

mentők nyujtottak első segélyt. mig 
több izben a gólya a mentőkocsi- 
ban jelentkezett. A Fehér Kereszt 
kórházban az elmult év folyamán 
kétszázhatvanöt csecsemő látott 
napvilágott A magánkórházakban 
és szanatoriumokban viszont feltü- 
nően csekély a születések száma, 
ami szintén a leromlott gazdasági 

S. onr Telefon: 10-98 
Megrtendelések kivánatra helyben házhoz sz állittatnak. 

vetettek véget életüknek. A legtöbb 
esetben felakasztották magukat, 
mig utána rögtön a revolvergolyó 
következik. Huszonkilencen fel- 
akasztották magukat, mig huszon- 
öten revolverrel végezték ki magu- 
kat. Méregnek nyolc ember esett 
áldozatul, a Bega vizében kilencen 
kerestek enyhülést, a vonat kerekei 

oaá zzoots z zoankooanzzosozztk zsemsoa eke77] 

" 

l ke. 140- P-stőrizált tejszinből 

Vidékre postai csomagok 

kötéseknek a statisztikája még el- 
szomoritóbb képet nyujt, mint a 
születéseké. Az elmult esztendő- 
ben összesen 729 házasságkötés volt, 
mig az előző esztendőben 828. párt 
adott össze az anyakönyvi hivatal. 
Az elmult évben tehát egy hiján 
száz házasságkötéssel Kevesebb 
történt, mint az előző évben. 

Közkivánatra áraink továbbra 

maradnak: belföldi Emmenthali 

készült teavaj Eg. 150--. Doboz- 
Emmenthali 6 adegos 26-. 

Továbbá Rodbtefort, Gorgonsola, 
Bel Paese Strachino-Salame, Brie, 
Parmazan, Gamembert, Chester. 
küldetnek. 
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Munkanélküli adót 
vetnek ki, melyet minden szórakozás után kell fizetni 

Temesvár, január 1. 

A hatósagok tegnap délelőtt adták 

át a munkússág vezetőinek a Munkás- 

otthon könyvtárát és mozgóképszinhá- 

zát, valamint az emekhez tartozó mel- 

lékhelyiségeket. A megnyitott helyisé- 

gekben levő tárgyakról leltárt készi- 
tettek és az átadásról jegyzőkönyvet 

vettek föl. A Munkásotthon moziját 

hamerosan üzembe helyezik és a be- 

folyó iövedelmet az étkezde szükség- 

leteinek fedezésére és a munkanélki- 

Néhány 
napon belül megkezdik müködésük 

a Munkásotthonban levő ipari müb - 

lyek is. A Muankágotthon megnyitásá- 

val a munkanélküliek tartózkodási he- 

lyét a Páva-utcai pincehelyiségből a 

Munkásotthonba helyezik át. 

A város idelglenes bizottsága Ba- 

ran Koriolán dr. elnöklete alatt 

tegnan délken tartott ülésén fog- 

talkozott a munkanélküllek segé- 

ltyezésével. 

A tanácskozás előtt a munkásság maz 

bizásából Maüller Ké 

a kiván-2 

enegtél. 

) ogogolásában előadt". 

bogy a pénzbeli segélynyujtás azért 

megfeleőbb mert ebben az esetben 

segélyben részesülők életigényeiknek 

megfelelően használhatják föl 

gélyt. A város ideiglenes bizottság- 

azután agy határozott, hogy a munka 

nélküllek segélyezésére forditija a ke- 

a - 

niszteriumnak Bottez munkügyi fel- 

ügyelő utján küldött 60.000 leijét, a 
Kubicsek Oszkár vezérigazgató ál- 

tal adott 20.000 és a Ferch Mátyás 

apátkanonok által adományozott 5000 

leit, valamint az ezentul még befolyó 

adományokat. 

zésre forditják a költségvetésben etre 

a célra, még megállapitandó összege 

Azonban az ideiglenes bizottság egy- 

ben gondoskodott a segélyalap számá- 

ra ujabb pénzforrásról is, 

l ten kimondotta, hogy 
a mozik és a szinház jegyeire kü- 

lön adót vet ki, amelynek fizetése 

a mozi és a szinház minden látoga- 

tójára kötelező. 

Fz az adó a szinházban a földszint és 

a páholyok jegyei után két. a többi 

iegyek után egy lei lesz jegvyenkint. 

A meozinál az elsőrendtii jegyeknől 

szintén két a többinél egy leies lesz 

ez az adó. A város ezenkiva' 

és egy leia- 

amennyi- 

Ugyancsak a segélye- lekbirái is résztvesznek, 

bonokat ne utasitsa vissza. 

Holnap délután öt órakor a város- 

házán az ideiglenes bizottság tagjal 

a munkásság megbizottaival tanács- 

kozásra ülnek össze. Ezen a tanácsko- 

záson, amelyen az egyes kerületek te- 

felülvizsgál- 

ják a munkanélkülieknek a munkás- 

ság által késziített jegyzékeit. 

Ugyanceak akkor állapitják meg 

azt is, hogy az egyes munkanélkü- 

lek pénzbeli segélyezése mennyi 

legyen. Az ingyen fának a munka- 

nélküliek számára való kiosztását 

tegnap már megkezdték. 

A város részéről a kiosztásnál közre- 

müködnek Heim Ernő dr. tanácsnok, 

továbbá Gabriel József és Rei- 

ter József ideiglenes bizottsági ta- 

gok. A munkanélküliek bizottsára /' 

tal megadott adat- 

( 

nazaszállitásá- 

ap ötven fantalványt adtak 

! jb és a kiesztást gaponta folytatják. 

; Temesvár, jan. 1. 
A város ideiglenes bizottsága teg- 

nap foglalkozott az 1929. évi költség- 

vetés kiegyensulyozásával. Felülvizs- 

leit és kiadásait és megállapitották, 

hogy egyes tételeknél 2,858.000 lei meg 

szavazott 200,000 leit, a munkaügyi mi 

LE 

K 

A takaritást 

HH 

JOBBAN 
OLCSÓBBAN 

Voltak azonban ügyosztályok, 

ancs pénz a Romisz 

uftak rendezésére 
ame- 

lyek költségvetésüket összesen 6,500.000 

lleiel tullépték. Erre a kiadásra azon- 

ban nem 

gálták az összes ügyosztályok bevéte- hanem azt az előre nem látott kiadá- 

sok részére felvett és még 

zésre álló összegből fedezik. A megta- 

értek el az év folyamán. ' 

vesznek igénybe póthitelt, 

rendelke- 

karitást ellenben az illető üryosztá 

BUDAPESTEN 

VÁS 

Alapitva 

császári és királyi udvari szállitónál 

Budapesti VI., Teréz-körut 12 

Enzuz EE nznáuánáuoumnononzzononáonononánzonznóó 

83. oldal 

lyok javára átviszik az 1930. évi költ- 

ségvetésbe. 

Az 1930. évi költségvetési tervezettel 

az ideiglenes bizottság január 8-iki 

ülésén kezd foglalkozni Valószinü, 

hogy több ülésén keresztül fogják a 

költségvetést letárgyalni. Már előre is 
látható azonban, hogy a kiadások té- 

teleinéf sokat kell majd törölni, mi- 

vel az ideiglenes tervezetben a kiadá- 

sok összege 180,000.000 leiel meghalad- 

ja a bevételeket. Az ideiglenes bizott- 

ság - tekintettel arra, hogy a bevéte- 

leket nem tudja emelni - kénytelen 

lesz egyes előirásokból törölni. Mint 

értesülünk többek között törőölni fog- 

nak a hidak rendbehozatalára és az 

utak rendezésére szánt tételekből. 

Azonkivül más tételeket is készülnek 
megnyirbálni. 

VIDRIGHIN Urorsó M" 

Barn Kori-t8 

ÁROLHAT 
uridivat és fehérnemücikkeket 

nytatott tár- 

.. Vidrighin vezérigazgató 

megválik a városnál viselt vizvezetéki 

és csatornázási igazgatói állásától és 

- miként megirtuk, - decemberi fize- 

tését már nem is vette föl. Baran Ko- 

riolán dr. kérésére Vidrighin Sztán 

vezérigazgató megigérte, hogy a vizve- 

zetéki és csatornázási vállalat 1929. 

évi zárszámadásait és 1930. évi költség- 
vetését elkésziti. Az ideiglenes bizott- 

ság ezt tudomásul vette és kimondotta, 

hogy a zárszámadások elkészülte és 

azok felülvizszálása után megadja 

Vidrighinnek az állásától és a város- 

sal szemben való felelősségéről szoló 

felmentését. 
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varokért befolyt 

Ehtéltel 
egy magyar ujságirőót 

Budapest, január 1. 

Szoko 1 v Endre hirlapiró 

a Magyarság cimü lapban néhány 
hó- 

nap előtt cikket irt, amelyben Seci- 

tovszky belügyminisztert azzal 

vádolta meg, hogy mint belügyminisz- 

ter különböző szabálytalan előnyök- 

ben részesitette a Titán fakitermelési 

céget. Scitovszky még belügyminisz- 

tersége előtt igazgatósági tagja volt a 

Titánnak. tavaly pedig a Titántól vá- 

sárolt telken a rendőrség részére a 

Titán lakóházakat épitett. A cikk sze- 

rint Scitov zk, befolyásának volt kö- 

szönhető, hogy a Titán ezt az állami 

uzletet megkapta. A magy ar belügy- 

Szokoly 

hirlapiró ellen és a pent a Törey-ta- 

nács most tárgyalta. A biróság a tár- 
gyalás során a vádakat nem találta 

beig azoltaknak és azért Szokoly End- 

miniszter sajtópert indyo 10 

rét kétezer pengő büntetésre itélte. Az 

itélet politikai és ujságiró körökben 

nagy feltünést keltett. 

Az elmnuunit évben a termnesvári naonopoligaz- 
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gatlóság kéltszázmillió leinél többet vett be 

különböző dohányaeműelkért 

Temesvár, január 1. 

A temesvári monopoligazgatóság az 
1929. évben jó üzleti eredménnyel zár- 

ta le könyveit. A bevétel, amely jó ne- 

hbány millióval haladta tul az előző 
évit, összesen 312,708.938 leit tesz ki. 

Ennyi pénzt hordott a közönség részint 

a tőzsdések, részint pedig közvetlenül 

a monopolhivatal pénztárába. Ennek a 

rengeteg összegnek a legnagyobb része 

és pedig 203,930.822 lei - semmivé 

lett, füstté változott. Dohánynemüekre 

adta ki ezt a pénzt a dohányzó közön- 

ség, mélyeket szippantott a vásárolt és 
meggyujtott áruból és a füstöt a leve- 

gőbe fujta. A dohányárukért kiadott 

pénz legnagyobb része cigarettáért 

ment el. 

A eigaretta aránylagos fogyasztá- 

sa az utóbbi években a szivar egyre 

ismétlődő drágulása következtében 

emelkedett, mert sok szivarosból 

cigarettás lett. 

1929-ben a temesvári állami monopól- 

hivatal 131,964.348 leiért adott ki külön- 

böző fajtáju cigarettát. Itt is a na- 

gyobb tömeget az olcsóbb fajták te- 

szik ki. Emelkedett a pipás emberek 

száma is, mert sok szivaros cigaretta 

helyett pipára tért át. Dohányért a 

monopólhivatal 56,590.976 leit szedett 

be. Az eladott dohánynak egy része 
azonban cigaretta dohány volt. A szi- 

bevétel a cigaretta 
és dohány javára megcsappant, azon- 

ban igy is 18,031.860 leit tett ki. Tubá- 
kért, dohánytörmelékért, dohányleve- 
lekért és egyéb dohánycikkekért 
2.343.638 lei volt a bevétel. 

Jelentős bevételei voltak a mono- 
pólhivatalnak más mononpólárukért 
. reznran 

tagjából és 

amelyet ugyan- Cigarettapapirosért 
vásároltak, csak a dohányosok 

5,139.588 lei folyt be. Jelentősen szapo- 

rodott a gyűfáért bevételezett összeg 

is, amely 37,505.534 leit tesz ki. Meg- 

csappant azonban a játékkártyából 

éelért jövedelem, amelynek végösszege 

1.943.542 lei. Az emberek rohamos el- 

szegényedésének a jele, hogy már nem 

kártyáznak abban a mértékben, mint 

azelőtt. Marhajárlatokárt 418.000, sta- 
tisztikai bélyegekért 330.550 és okmány- 

bélyegért 66,615.750 leit vett be a mono- 

pólhivatal. Tekintélyes összeg folyt be 

az eladott v áltóblankettákból 

]A forgalom ezen a téren majdnem 
tiz millió leiel szaporodott. Eny- 

nyivel több. váltó kellett az embe- 

reknek, hogy kölcsönigényeiket ki- 

elégethessék. 

26.615.152 leit fizettek az emberek vál- 

tókért a temesvári monopólhivatalnál. 
Magas értékü váltót elenyészően keve- 

sen vásároltak. Iszonyatosan megnö- 

tókban, amelyekből különösen a husz- 

harminc leiesekből fogyott nagy meny- 

nyiség annak jeléül, hogy a megszo- 
rult emberek leginkább apró kölcsönö- 

kért szaladgáltak. 

A Bánság lakossága izzadja ki az 
egész országban a legtöbb adót 

Temesvár, december 3l1. 

A temesvári pénzügyigazgatóság le- 

zárta könyveit az 1920. évi forgalom- 

ról. A kimutatásokat az állami szám. 

vőségi törvény értelmében ma vizsgál 

az erre kirendelt bizottság, 

amely a vármegyei prefektusból, a 

vármegyei ideiglenes bizottság egy 

a polgármesterből áll. Ez 

ja felül 

a bizottság van hivatva a pénzügy- 

igazgatóságnak a felmentvényt meg- 

adni. 

A temesvári pénzügyigazgatóság 

összes bevétele az 1929. év folyamán 
2.617,913.304 lei volt, az összes kiadás 

2.559,155.850 leit tett ki, a maradvány 

az év végén 109,361.373 lei. A bevételek 

az adón kivül olyan tételekből is álla- 

nak, amelyeket a pénzügyigazgatóság 

nem az állam részére szed be. Igy bevé- 

teleztek a nyugdijalap részére 100 mil- 

lió 329.912 leit, a vármegye 

BUDAPEST IV., Kossutn Lajos-utca - 
TELEFON s890-01 

— 

részére 
90,490.070 leit, a kereskedelmi és ipar- 

TAUSZIG TESTVE REK 
angol uriszabóság 
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kamara részére 12,004.538 leit, a mező- 

gazdasági kamara részére 3,526.690 leit, 

a letétpénztár részére 251,243.239 leit, 

az árvapénztár részére 3,403.806 leit és 

az iskolaalap részére 4,124.215 leit. A 

bevétel többi része - 2.150,194.636 lei - 

különböző adókból folyt be és ezt a 

pénzt részben Bukarestbe küldték, 

részben a különböző temesvári és me- 

gyei hivatalok fizetéseinek folyósitá- 

sára forditották. A közvetett adókon 

kivül jelentős tétellel - 473,000.000 lei- 

es előirással - szerepel az egyenes 

adó. Az előirásnak 86 százaléka folyt 

be, ezenkivül a jövő esztendőre már 

2.5 százalék előrefizetés történt. Érde- 

kes statisztika készült arról is, hogy 

az utóbbi években az egyenes adó elő- 

irása milyen mértékben növekedett a 

temesvári pénzügyigazgatóság terüle- 

tén. 1923-ban az előirás 114,000.000 volt, 

1926-ig ez a szám 153,000.000 leire növe- 

kedett, 1927-ben azenban már 414,000.006 

; 
/ 
( 

vekedett a forgalom a kis cimletü vál- 

HÓCIPÖK ÉS SÁRCIPŐK: 

Szabásuk modern, 

Külsejük elegáns és sikkes, 

Minőségük viharálló és megbizható, 

Olcsó árak. 

Az idei WIMPASSING hócipők 

nagyon sokféle formában és szinben 
minden izlésnek megfelelően kap- 
hatók. 

Minden falpra rá van nyomva a 
vörös csillagmárka. 
---. 
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ITapétázás 
2500 p szobánként. Butorszövet, Ripszek. 

SZÉCSI és TÁRSA, Hunyadi-ut 16. sz. 

leire szökött és a most bezárult ehas 
már elérte a fentebb emlitett 473,000.0 
leit. A két százalékos házbéradóbó 

amelyet ebben az évben léptettek éle 

be, 13,000.000 lei folyt be. Az ország 

rületén hetvennégy pénzügyigazgat 

ság müködik, ezek közül bevétel teki 

tetében a legjobb eredményt a teme 

vári érte el. 

Sorozatos 
merényletek késziül 

nek a vasut ellem 

Bukarest, jan. 1. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) Az e 

mult héten, mint közöltük, az állan 

vasutak különböző edd 

még ismeretlen tettesek merényle 

kiséreltek meg a vonatok ellen. A hi 

vonalain 

tóság keresi a 

tegnap ujabb merényleteket 

tek meg a vasuti vonalak ellen. Ig 

jogos az a feltevés, hogy egy terro 
banda alakult, amely a vasut eller 
merényletek egész sorát tervezte. Lei 

utóbb tudvalevőleg a Brassó mellet 

Beja állomás közelében az ellenőr- 

utat végző pályaőr egy bombát talál 

Ha a vonat ráfut a bombára, borza 
mas szerencsétlenség történik. , 

brassói hatóságok azonnal megindito 

ták a nyomozást a tettes kézrekerít 

sére. A Brassó mellett tervezett m 

rénylethez hasonlót kiséreltek me 
most Olténiában is. Livezeni állomá 

fektetv 

kisére 

közelében a vasuti sinekre 

í 

bünösöket és ezala 

! 

négy hatalmas szikladarabot találtal 

Ha a mozdony ráfut erre a kőakadály 

ra, az egész szerelvény feltétlenül k 

sikik és az alkalommal nem 
volna a katasztrófát elkerülni. A p 

lyaőr azonban idejekorán észrevette 

veszedelmet. Egy hét alatt öt merén 

let készült a vasut ellen és a legkörü 

tekintőbb nyomozás sem tudott eddi 

a bünösök nyomára akadnii. A me 

rényletek elkészitésében 

rendszeresség azt látszik igazoln 
hogy azokat szervezett banditák ké 

mzitik elő. 

mutatkoz 



Könnyelmü 
házassági igéret, melyet huszon- 

egy év után érvényesitenek 

London, december 31. 

James Conroy dusgazdag ehi- 

cagói kereskedő szerencsésen eljutott 

lefonódott volna a házasság hinárjá- 

ba. Huszonegy évvel ezelőtt Conroy 

keresztapa lett, mert legkedvesebb 

barátjának Bonnevweck keres- 

kedőnek ujszülött kislányát keresztviz 

alá tartotta. Amikor a keresztelés vé- 

getért, Conroy tréfálkozva kijelentet- 
te, hogy amint keresztlánya eladósor- 

ba kerül, elveszi feleségül. A leány az 

évek során felserdült és amikor Con- 

roy négy év előtt meglátogatta barát- 

ját, ez figyelmeztette annak idején 

tett házassági igéretére. Conroy tréfá- 

nak vette a figyelmeztetést, amelyből 

most komoly jogi kérdés támadt. Bon- 

heweck nemrég meghalt, leánya pedig, 

aki betöltötte már a huszonegyedik 

évet, chicagói keresztapjá- 

nak, amelyben figyelmeztette a keresz- 

telésnél tett igéretére és rövid határo- 

zottsággal kérte, közölje vele az eskü- 

levelet irt 

petéssel értesült a szerencséről, ame- 

lyet sijetve el akart háritani és azt vá- 

daszolta keresztleányának, hogy nin- 

esen ideje nősülni, mert üzleti ügyei 

minden idejét lefoglalják. Bonneweck 

isasszony azonban ezzel nem elége- 

dett meg, hanem pert tett folyamatba 

kereszé tapja ellen házassági igéret meg 

szegése cimén. Az amerikai törvények 

a házassági igéret megszegését nem- 
csak kártéritéssel, hanem sulyos bör- 

tönnel is büntetik és igy érthető ér- 

deklődéssel tekintenek az ügy fejlemé- 

nyei elé. Sokan ugy vélekednek, hogy 

Conroy kereskedőnek feltétlenül el kell 
venni keresztleányát feleségül, hacsak 

nem akar a sulyos törvénnyel komoly 

konfiiktasba keveredni. 

Temesvár, január 1. 

Az évforduló alkalmából vessünk 

egy rönke pillantást a gazdasági élet 

hadszinterére. Nézzük meg, hogy hány 
elesett, hány hősi halott szerepel a te- 

mesvári törvényszék csődbirósága 
előtt. Az elmult év folyamán a temes- 

elenil vári törvényszékhez százhét esetben 

nyujtottak be csődelrendelés iránti 

kérvényt temesvári vagy temesmegyei 
kereskedők és iparosok ellen. A tör- 
vényszék csődbirósága átlag miuden 
hét szerdáján és szombatján tartott 
ülést ezekben az ügyekben és a hitele- 
zők megértésére vall, hogy a százhét 

] eset közül a törvényszék csupán tizen- 

alli elmult esztendő csődjei 
] különösebb meglepetést 

nem hoztak 

ebből a 

szempontból az elmult év nem is volt 
annyira válságos, mint 1928. A tizen- 
nyolc csőd közül négy volt kiemel- 
kedő. Sujtó hirkánt hatott hogy a Vin- 

és 

negyvenötödik évéig, anélkül, hogy be- 

nyole esetben rendelte el a csődöt. Az 

a
s
z
e
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gai Első Takarékpénztár igazgatósága 
kényszerült önmaga ellen a csődöt 

kérni és a leggazdagabb temesi vidék 

betéteseinek tiz milliója veszett oda. 

Sorban következett a Gyertyámosi 

Hengergőzmalom csődje öt millióval. 

Azután a temesvári Ocean teksztil- 

Stockine 

összesen öt millió leiel. A 

négy legnagyobb csőd körülbelül husz 

millió lei veszteséget mutatott fel a 

kereskedés és a haris- 

nyagyár, 

bánsági piacon. A pontos statisztika 

még nem készült el. de a piacot a ti- 

zennyole csőd révén mintegy harminc- 

öt millió lei vesztesség érte. 

Az elmult esztendő sulyos gazdasá- 

gi válságát a kényszeregyezségi eljá- 

adatai tárják fei 

Olyan 

az eljáráshoz. 

rások elszomoritó 

teljes őszinteséggel. cégek me- 

nekültek 

lyeknek története összenőtt a temes- 

kereskedelmi élet 

ehhez ame- 

vári és a bánsági 

A gazdasági íront hősi halottai 
Csődök, kényszeregyezségek, csendes felszámolások egész sora 

vigasztalan képét adja a bánsági közgazdasági viszonyoknak 

t 

A wrU60D7. MÉLY ALVAS 
ez dret rérét g 

fellendülésével. Alig szavazták meg a 

kényszeregyezségi törvényt, a temes- 

1929 

szonötödikén már megérkezett az első 

vári törvényszékhez julius hu- 

kényszeregyezséget elrendelő kérelem. 

Ungár Ármin temesvári nagykeres- 

kedő nyujtotta azt be. Sorban követke- 

zett a Reiter-féle lovrini malomkon- 

eern összeomlása. Itt szintén a 

szeregyezséghez menekültek, hogy a 

vállalatot a bukástól megmenthessék. 

A lovrini a kétféli Ella 

malom és a kisbecskereki Terézia ma- 

lom, amelynek lisztje Párisban és Zü- 

richben két évtized előtt a legkereset- 

tebb volt. kényszerültek üzemüket 

leállitani. Alig csendesedtek le a Rei- 
ter-koncern válságának első hullámai, 

kény- 

gőzmalom, 

máris ujabb áldozata volt a gazdasági 

hadszintérnek. A nagymultu Metz 

S. utódai cég jutott fizetési válságba. 

A Metz cég egy darab történelem T 

SCHUMPELA « SZAPPANOS 
TEMESVÁR III. 

Telefon 214-52. 

FÜURDOKADJAA 
EGY FÉ2 
?20"AÁR ála 

mesvár kereskedelmében. Mindazok. 

akik ezt a régi Magyarországon is 

közbecsülésben álló céget vezették, bi- 

zalmat és tekintélyes nevet vivtak ki 

maguknak és ime az 1929. év tragédiá- 

jának kellett eljönnie, hogy a lex-Ju- 

nianhoz menekülve 

get kérjen maga ellen. 

Kitört a krizis a női divatban is és 

Temesvár két legnagyobb női divat- 

cége, a Winternitzés T offler- 

cég ugyancsak kényszerült kényszer- 

kényszeregyezsé- 

egyezségi eljárást kérni maga ellen. 

A Toffler cég kényszeregyezségével 

hivatalos kimutatás szomoru adatai 

véget érnek. 

A nem hivatalos kényszeregyezségek 

sorában szerepel a Dóm-téri Weisz 

Gerson és Társa évtizedek óta fenn- 

álló rövidáru nagykereskedés, amelyet 

ugyancsak a rossz idők járása készte- 

tett arra. hogy biróságon kivül keresse 

a kiegyezést hitelezőivel. És talán szo- 

moru epilogusa ennek a beszámolónak 

Klein Dávid 

teksztil- 
a Szerb-utcában levő, 

tulajdonát képező hatalmas 

kereskedés és 

és Fiai füszernagykereskedő cég csen- 

jikvidálása. des 

Modern cimfestészet. á 

Specialista üvegcég- 

táblákban és figurális 

festészetben. 

a Deutsch Márkus 
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Az ujévben, én Istenem 
Adj örömet, boldogságot, 

ne adj but, szomoruságot, 
adj erőt és egészséget, 
ne adj kint és betegséget, 
adj szép időt, derüs napot, 
ne adj mezőinkre fagyot, 

adj jó bort és eleséget, 
ne adj szomjat, se éhséget. 

Adj barátot, adj hüséget. 
ne adj hütlen ellenséget, 
adj jóságot, szeretetet. 
ne adj gőgöt, gyülőletet, 
adj csókot és adj szerelmet, 
ne adj dühöt, se félelmet, 
adj mosolyt és adj kacagást, 

ne adj sirást, se jajgatást. 

Adj jólétet, adj bőséget, 
ne adj nyomort, szegénységet, 
adj jó termést, dus aratást, 
ne adj tüzvészt, se áradást, 
adj esendet és békességet, 
ne adj háborut, inséget, 
adj kitartást, adj szorgalmat, 
ne adj zavart, bonyadalmat. 

Adj jó munkát s jó eredményt, 
ne adj soha vesztett reményt, 
adj megértést, egyetértést, 
ne adj lemondást, csüggedést, 
adj eszméket, sok szép tervet, 
ne adj gondot, se keservet. 
ne adj átkot, álnokságeot. 
adj áldást és adj tanácsot, 

Adj a küzdésre türelmet, 
ne adj bajt, se veszedelmet, 
adj jogot, jusst mindenkinek, 
ne adj rabságot senkinek, 
adj csak szépet, jót évhosszat, 
ne adj soha semmi rosszat, 
ujév napján, én Istenem, 
találj tetszést kérésemen. 

Kóró Pál. 

BOLDOG UJEVET KIVÁN a Déli 

Hirlap minden előfizetőjének, olvasó- 
jának, hirdetőjének és barátjának. A 
Déli Hirlap lexközelebbi száma pénte- 
ken korán reggel a rendes időben je- 

Gyemaánt és britiláns ékszerek 
elcsón vásárolhatók a Lloyd-soron 

ALEX. KLEIN 

ékszerésznél, a Tacámul ezüstáru- 
gyár lerakata. 

- Uijévi katolikus istentiszteletek. 
A ezékesegyházban délelőtt tiz órakor 
Pacha Ágost püspök jelenlétében 
Fiedler István püspöki helynök 
mondja az ünnepi nagymisét. A bel 
városi plébániatemplomban féltizen- 
egykor Ferch Mátyás apátkanonok 
prédikál és misézik. A gyárvárosi plé- 
bániatemplomban magyar szentbeszéd- 
del Párvy Lajos káplán mondja a 
nagymisét. Az Erzsébetvárosban Pátor 
László prédikál magyarul és utána 
nagymisét tart. A Józsefvárosban tiz 
órakor Páter Márkus németül pré- 
dikál és utána nagymisét tart. 
* Pongyola bársony, flanell, bar- 

ehend nagy választékban legolcsóbban 
Dénesés Pollák cégnél. 

.m. Boldog uj évet iLAUPUNI 
oeuloret NLAUPUNKT dolt Révész 

elektrotec-nikai vállatat. Timisoara Fabrica, Bulev. Regina Maria 

ne csak kivánjon, hanem 

szerezzen is egy jó 

Rist távozik állásából. Bukares:- 

ből jelentik: A Berliner Tagblatt é- 

tesülése szerint Charles Rist január- 

ban távozik állásából és helyettes 

Anboin lesz mint a külföldi banká- 

rok pénzügyi szakértője Romániában. 

- A Magyar Párt ujóévi tisztelgése. 

A Magyar Párt bánsági tagozatánál 
ma délelőtt tiz órakor lesz a Jenőher- 

ceg-utca 8. szám alatti párthelyiségben 

a szokásos ujévi tisztelgés. Utána a 

pártvezetőség délelőtt tizenegy órakor 

elnöki tanácsülést tart. 

- Tolnay Béla hangversenye. Tol- 

nay Béla az ismert temesvári zongo- 

ramüvész pénteken, január 3-án es'e 

kilenc órakor tartja hangversenyét a 

Tiszti Kaszinó termében. A müsor 

igen változatos és a legnagyobb mer- 

terek müvei kerülnek bemutatásra. A 

hangversenyen Tátray Kornélia ko 

loraturénekesnő is közremüködik. 

Temesvar . Gyarvaros. 
ova y Háromkirály-u. 7. sz. 

késziti mérték után a legelegánsahb 
férfi fehérmeműeket szavatosság 
mellett. Versenyképes olcsó árak. Ho- 
zott anvagból is készit. (4629) 

"MANUS 
BUDAPEST: RÁKÓCZI-TER 1i1. 

Euró düi 
ek Fonalak 

csekély vámmal együtt sem drágább, 
Tessék prospektust 

Szőnyeg szövéshez és varráshoz min- 
dg utána kapható hiteles perzsa szinekben 

legértékesebb antik keleti szönyegek után. Szálltás Romániába 
egyéneknek és mühelyeknek kölönösen olcsóbbitott exportáron, hogy a 

kérni. 

Minták 

mínt Budapesten helyben. 

zt 

ELÜLT AZ IZGALOM. Bukaresti 
tudósitónk telefonálja: A Déli Hirlap 
közölte azokat a lapjelentéseket, ame- 

lyek Miklós régenshereeg állitólagos 

égensi lemondásáról számoltak be. Az 

zgalom tegnap Bukarestben csökken? 

és a bukaresti lapok már kevésebb ide- 

vességgel irnak erről az ügyről. Hang- 
sulyozzák, hogy a kormány eáfolata 

tán nincsen helye a kérdés további 

eszegetésének. Különben a régens- 

berceg ellenjegyezte a hadsereghez i-- 

tázett ujévi napiparancsot. 

- Ünnepélyes felavatás. Zsombolyá- 

ról jelentik: Nagy ünnepség keretében 

folyt le a zsombolyai uj Német Ott- 

hon felavatása. A felszentelést Bl as- 

végezte, 

az ünnepi misét pedig Nischbach 

József, a temesvári Banatia igazgató- 

ja celebrálta,. Az ünnepi beszédet 

Heinrioh Péter tanár mondotta. 

Az ünnepségen, amelyen zászlóik alatt 

az összeg zsombolyai egyesületek részt 

vettek, a zsombolyai dalegylet Li n 8s- 

t e r József kearnagy vezetésével dalo- 

kat adott elő. Délben bankett volt, 

délután pedig diszközgyülést tartot- 

tak, amelyet este hangverseny és tánc- 

mulatság követett. ! 

szemüvegek és 
ő. orrcsiptetok, 
.. minde: izlés, 

mindenarcforma 
és hivatás számára. 

: ERANZTEJNORACo. 
Temesvár It. Kossuth-tér. Telefon 5.61, 

koviocs Ferenc prelátus 

- Házasságok. Posta Lolly és 

Rón a István házasságot kötöttek. - 
Zsombolyáról jelentik: Kovács 
László házasságot kötött H einrich 

Gizellával, Heinrich Antal mészáros- 
mester leányával. Az esketést Ne ff 
Ferene apátplébános végezte. 

* Lányok, asszonyok, drága szép 
gyermekek, a lelkem is örül, hogy 
fényképész lehetek. Tökéletes munkát 
csak Petkovics adhat. Bárhonnan 
a 2-es villanyossal oda szaladhat. Fő- 
ut 1I. alatt, Gyárvárosban van a mü- 
terme. Este 8-ig villanyfény mellett 
készül a remeke 

Fiedrmann D. Dezső 
nőldivatterem. BIDAPEST 17., Város- 
ház-utca 16. Köpenvek, kosztümök, 
ruhák leguljabb modelilek szerint. 

Jutányos árak. 

- Agyonütötte részeges apját. Zala- 
egerszegről jelentik: Kékkut község. 
ben Székely Imre tizennyolc éves 
tanitóképezdei növendék szölőkaróval 
agyonütötte apját, aki állandóan i- 
szegeskedett. Az apa még fia tandiját 
is elitta ugy, hogy mások támogatásá- 
ból folytathatta csak tanulmányait. 
A gyilkos fiut letartóztatták. 

készülékkel egy szép 

LAÜDUNKT 
hangszóróval, mert ennél tökéletescbb nincs 

helve az utak fentartásával és a pol- 

é 
„PHMILATELA 

bélyegkereskedés 
vétel eladás csere 

széÉcSI, TIMISOARA V., 
Horváth Boldizsár-utca 2. 

talok és kuzék cseresznyefaból nagyos 

udepest, IV., Mézeum-körüt 31. A Memzet Műzeumma! 

Virágtopolya és cseresznyefaból. Kivá- 
lóan szép és jo munxa. Legolcsóbban 

vásarolhatók 

CIORBA 
müasztalosnál Gyárváros, Andrássy-et 
18. Ugyanott finem f sládák, kis asz- 

olcsón. 

Budapest legrégibb éslegnagyobb 
ékszerész- és órás-cége 

Valódi ezüst eteztárgyak és evőeszkörök 

szemben Kérfen díitalan árjagyzávet 

.............../.. 

- Eljegyzés. Hoffmann Eber- 

hardt, a zsombolyai Bohn-féle tégi 

gyár levelezője, jegyet váltott Wisz. 

kocsill Lollyval, Wiszkocsill Jó- 

zsef zsombolyai állami tanitó leányá- 

val 

- Ártatlan volt a gyanusitott katr- 

na. Megirtuk, hogy a lugosi térpa- 
rancsnokság megkeresésére a temes- 

vári rendőrség egy betörés ügyében 

kihallgatta Klein Pál szabadságos ka 

Preyer - utcában (Józsefváros) 
egy jól jövedelmező ház vil- 
lamos mellett. - Gyárvárosban 
egy üres telek villamos mel ett, 
az állomás közelében. Erdek. 
Jődni d. e. 10ig, d. u. 4 ig. 
Jozsefváros, Bega balsor 20. 

fö dszint (Mesanin) ajtó 3. 

tonát. Klein Pál nem volt letartózta- 

tásban és eddig házkutatást sem tar- 

tottak nála. Klein különben már visz- 

szatért Lugosra és bevonult ottani ez- 

redéhez. 

VIZUMOK 
és bármely más megbizás HERZL, 
Bem-utca 28. Telefon 16-04, vagy 

LÖBL könyvkereskedés, Strada 
Alba lolia. Telefon 11-60 (586) 

Milliós terhek utadó eimén. Temes- 

torontálmegye szabályrendeletet alko- 

5Joauár hó 1-én, végzeti nőlporiskolai 

A m. k. Áll. Nőipariskola 
Budapes! VI., Rákécziéz 4. és IL, Margit-körm! 54. 
felvőttek szémára 1950 fannár i4ől mércius 30-g és 
éprilie 1-1ő jum. végéig tartó ipari tanfolyemmokat rendes. * 
E terfelyamok felölelk: - 
1. A fehérnemüszabást és varrást 
2. A felsöruha szabási és varráas 
S. A füzökészitési 
4. A nőilikalapkészitést 
é. Amüvirág és lámpaernyőké- 

ezitést 
G. A kézihimzést 
7. A különféle géphimzéseket 
s. A különféle csipkemunkákat 
9. A montiromzási és diszmunkálk a] 
észítését í 
A tanfolyamok háron-órom hónapig lartanak. a ta- 

altás egy- eken hbelenkén! Réromszor d. e. 3 
másoton hetenkézi kéts er 3-8-, este 6- 1 

történik. Egy-egy tanfolyem dya 55 e 

dnők ssámára 10 hónapig tertó 
ban nyülk. A tanf. január 1-től májos végéig és - 
tember 1-től t931 Jamuér kó végéig fog tertani. Bővebb 

felvilógeskási kévzséggel ad ex igaxgatéság. 

tott, amelyben kimondotta, hogy a vár- 

megyei utak fentartására az eddigi 

utakon kivül az egyenes állami adó 

alapján még külön utfentartási adót 

szed. A vármegyei szabályrendelet a 

vármegye területébe számitja Temes- 

vár városát, viszont biztositja, hogy 

az uj utadóból huszonöt százalékot a 

városnak juttat. Ez az uj utadó a vá- 

rost körülbelül évi huszonkét millió j 

leiel terhelná meg és azért a város fe- 

lebbezést jelentett be a vármegyei uj 

utfentartási adóval szemben. A város 

a felebbezést azzal okolja meg, hogy 

a város lakossága eléggé meg van ter- 

gárságtól nem lehet egy cimen két- 

szeres adót szedni 

e A Déli Hirlap Budapesten állam- 

dózn olvasható a Park-szállodz kávé- 

házában VIIL, Barocsa-tér 16. 

Délamerikába 
(Argentina, Uruguay, Chile) 

özépamerikába 
(Columbia, Venezuela, Cuba - Mexice) 
Kanadába továbbá 
szakamerikába 

a 
Hamburg- Amerika Linie 

elsőrangu gőzöseivel, amelyek elszáháso- 
lás, bánásmód és élelmezés tekintetében 

kiválót nyujtanak. 
FPelvilágositások és prospektusok dl- 

mentesen kaphatók. 

Hamburg-Amerika Linie S. A.. 
Lazarowiiz L. H. vezérigazgató Timisearaa, 
Str. Mercy 22 Arad, Str. Eminesca 11 

Képviselet: 
.. 

(Liget-u.) No. 9. Telcfon: 1202 



/ Temesvár, január 1. 

kRudnean Roman dr. vármegye! 

zti főorvos a Temesmegyében urai 

dó egészségügyi állapotokról mu" 

rseunknak a következőket mon- 

- jn betegségek vannak ? 

vében, ezek azonban olyan csekély 

- muak, hogy egészségügyi statis7 

kánk a többi megyéhez viszonyitva 

dvező. A megyében fellépő betegs- 

k közül kanyaróban betegedtek mer 

ösz folyamán a legtöbben, azonban 

, ezt a bajt valamint a vörhenyt 

élyes intézkedésekkel sikerült elfol- 

u ni Az év folyamán a megyében ö
t 

4 Íyen, ugymint Bánlakon, Gátalján. 

uziáson, Rékáson és Sustarovácon 

gyenes orvosi rendelőket állitottak 

ngyenes orvosi rendelők 
temesi községekben 

fel, ahol a betegeket ingyen kezelték 

és juttattak nekik orvosságot. Most 

négy ujabb községben állitottak f 

ingyen orvosi rendelőt, Nagykövéres, 

Kiszetó, Nagykomlós és Főny közeség- 

ben. Ezeket az ingyenes orvosi rend-- 

lőket főleg a szociális betegségekben 

szenvedők keresik fel nagy számban. 

Tüdőbetegek, vérbajosok kezeltetik 

magukat és a tudatos orvosi propa- 

gandával ma már sikerült elérni azi, 

hogy a parasztok nem titkolják el be- 

tegségeiket, hanem orvosi kezelés aló 

vetik magukat. 
A főorvos még elmondta, hogy az 

egészségügyi hivatal árlejtés utján két- 

autót vásárolt 

mellyel a fertőző betegségben szenve- 

dőket szállitják kórházakba. 

százhatvanezer leiért 

A HAÁGAI KONFERENCIA NF- 
EZSÉGEI. Párisból jelentik: A fran- 

a lapok szerint a január harmadikán 

: lezdődő hágal konferencia január 
ti- 

nharmadikán ér véget. A Petit Pa- 

Isien azt iria, hogy Bulgáriával való- 

m. sikerülni fog a megegyezés, 

a agyarország azonban továbbra is 

a agaszkodik eddigi álláspontjához. Ne- 

- ézségek várhatók azonban Jugoszlá 

la részéről is, amely kifogásolia 7 

eleti jóvátétel ni felosztását. Ezen 

endezetlen kérdések miatt az a veszély 

enyeget, hogy az egész jóvátételi nrat 

éma függőben marad. Tardien minisz- 

erelnök tegnap hehatóan tanácskozot 

hágal francia delegáció szakértőivel
 

iera bir szerint fontos megbeszélést 

é Titnlescuval a keleti jóváfé- 

Je Prtand minden ékesszólását lat- 
m vetette és állitólag a legnagyobb 

ulcézségeket sikerült elháritani. 

hazópiaidek é gyapjutakarók ocCasi0 

rban kaphatók Dénes őt Pol ak cégnél 

- Vasnati szerenesétlenség. Konstan- 

ából kiindult vegyesvonat össz
eütkö- 

ött néhány üres teherkocsival. Az 

i 

emáélykocsi kisiklott. Több utas meg- 

érült, az anyagi kár nagy. A viz
segá- 

t megállapitotta, hogy a vasuti bal
- 

sszeütközés olyan heves volt, hogy 
öt 

- Veszedelmes betörők. Budapesti 

tudósitónk telefonálja: A rendőrség- 

nek sikerült nyoletazu betörőbandát 

ártalmatlanná tenni, amely Mészá- 

ros Sándor rovottmultu fiatalember 

vezetésével legutóbb egész sor betörést 

üzletfosztogatást, házilopást követett 

el. A banda tagjai ügynökök, szerelők, 

foglalkozás nélküli husz év körüli fia- 

talemberek. Volt a bandának egy nő- 

tagja is. 

Szörmét Budapesten 
Steiner Endre szücsnél 

iól és olcsón vásárolhat 
V Rózsa u 60, Andrássy- utsarok ; 

- Antátakazik lesznek Krajován i 

A krajovai városi tanács átiratot intóé- 

zett Temesvár város polgármesteri hi- 

vatalához és abban közli, hogy Krajo- 
ván is takszirendszert vezetnek be és 

felszólitják azokat a temesvári autó- 
tulajdonosokat, akik Krajová án ta akszi- 

engedélyt akarnak szerezni, hogy for- 

duljanak a krajovai polgármesteri hi- 

vatalhoz. A kérrvényeket az érdekel- 

tek közvetlenül Krajovára nyujtsák 

rEEo: ao- 

- Csillag Anna ismét növeszti a ha- 

ját. Zalaegerszegről jelentik: Az egy- 

kor hires Csillag Anna, aki ma 

hetvenhat éves, négy évvel ezelőtt bu- 

bisra vágatta le világszép szőke haját, 

amely annak idején száznyolcvanöt 

centiméter hosszu volt. Legutóbb is- 

mét növeszteni kezdte haját, amely 

most már majdnem egy méter hosszu 

hajfonat. A dus hajban ősz hajszálak 

alig találhatók annak ellenére, hogy 

Csillag Anna az utóbbi időben a leg- 

nagyobb nyomorban él. 

* Leendő anyáknak kellő figyelmet 

kell forditanok arra, hogy bélmüködé- 

sük rendben legyen, ez pedig a termé- 

szetes „Ferene József" keserüviz hasz- 

nálata által érhető el. Nőorvosi klini- 

ák vezetői egybehangzóan dicsérik a 

valódi Ferene József vizet, mert könv- 

anyen bevehető és rendkivül enyheha- 

tása gyorsan és minden kellemetlenség 

nélkül jelentkezik. A Ferenc József ke- 

serüviz kapható gyógyszertárakban, 

drogériákban és füszerüzletekben. 

na e... 

Berzalmas gyilkossásg. 

cából jelentik: Konstanca egyik kül- 

várcsában borzalmas gyilkosság tör- 

tént. Öt konstancai fin a karácsonyi 

Ennepek alkabmából bethlehemes cso- 

portba verődött. Az ünnepek után ta- 

lálkoztak, hogy a keresetet megosszák. 

Ez alkalommal nézeteltérés, majd ve- 

szakedés támadt köztük és ennek s80- 

rán a két erősebb fin három társát 

megfojtotta. A borzalmas gyilkosság 

ba 

WameoserGyula 
menyasszonyi kelengyék 

Budepest, v., Vaczi-u. 7. 

Telefon: Aut. 878 16. 

Floreseeu forgalmi tiszt 

önnyetműsége idézte elő, aki a ve- 

esvonatot hibás váltóra engedte. 

z egbishatósn vasárothat ékszert, 

és kinaezüst disztárgyakat 

ALEX. KLEIN 

ékszerésznél, a Llovd-soron. 
A TcAmul ezüs árugyár lerakata. 

ezüst 

- Csökkent az öngyilkosságok szá- 

a. A temesvári ügyészségen Nedics 

ászló ügyészségi titkár tegnap álli 

otta össze az ügyészség satatisztiká- 
át. A kimutatás szerint 1929. évben 

temesvári ügyészeégen 4590 feljelen- 

nyujtottak be. Ezek közül 1876 

ben az ögyészség megszüntette a 

büntetőeljárást, vagy polgári utra ut 

sitotta a feljelentőket, mig a többi 

esetben meginditotta a bünvádi eliá 

rást. Az elmult évben Temestorontál- 

megyében és Temesvárott összesen 108 

egyén vetett véget önkezével életének. 

Az öngylkossági járvány, amely az 

almult évben a megyében és Temes- 

vrárott négyszáznál több áldozatot sze- 

et. az elmult esztendőben alább- 

/ass minisztert. 

telefonálja: A 

Nyugdijintézete tegnap délben az uj- 

év alkalmából az ujságirórend nevé- 

en tisztelgett Vass József helyettes 

iniszterelnöknél. Lenkei 

üdvözölte a minisztert, aki nagyszabo 

n beszédben válaszolt. 

Budpesti tudósitónk 

í visszani n 

Maierm üdiesánkönyviit 
A világirodalom legkiválóbb és leg- 
ujabb könyvei fölvéve a LOBL könyv- 

kereskedésben. 

ást vetett az elmult év eseményeire 

és hangoztatta, hogy az elmult év nem 

oldotta meg azokat a kérdéseket, ame- 

lyek állandóan kinozzák a magyar 

nemzet lelkét. Az ujesztendőtől irány- 

tást, világosságot és programot, ugy- 

szintén uj elindulást vár. 

- A magyar ujságirók üdvözölték 

Hirlapirók Országos 

Gusztáv 

után a két fiatal gyilkos elmenekült. 

A rendőrség nyomozza őket. 

* Ha Temesvárra Jön, kérje rutn 

denütt ez ingyenes tájékoztatót (Can- 

ducatorul prin Timisosra.) 

- Elveszett sárga bőrpénztárca, ka- 

tonai iratok, marhalevél és több fonto- 

sabb Debreceni Ferenc névre szoló 

irat és pirosigazolvány. Megtalálója 

a rendőrségen adja le. 

lót és olcsóm 
öltözködhet 
mindenki, aki készen vagy mérték után 

férfi-. fiu és gyermeköltönyt, 
felöltőt, télikabátot stb. 

A erubaáru- Hofimann Móraáe 
Belváros, Hunuyadi-u. S. sz. a. 

vásárol. 
Kedvező fizetési felt elek. 

* Öntött szobakályhákból, ugymint 

és különböző emaill 

kályhael- 

mélyen le- 

szállitott áron kaphatók: Seherter 

örökégők fekete- 

szinekben gazdag raktár, 

lenzék és tüzszerszámok 

Ottó vaskereskedésében. Temesvár 1. 

zá p ya-utca 6. 

KRAUSZ FANNY ő lvatterme 
BUDAPEST IV., Váci-utca 11B. 

Tisztelettel értesiti a nagyérdemü előkelő hölgyközönséget, hogy párisi m delljei 
délutani és estélyi tollettek, köpenyek és koszümök dus velasz- 

tékban megérkeztek, amelyek megtekintésére van szerencsém a mélyen tisztelt 
i hölgyeket meghivni. 
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MIKUSIA ANDIRÁS 
ArGOL SZzZAIÓSÁGA 

ex Es ŐK sI z Axx 
sECYÁLS KÉSZŐÖŐE 

IEUDAIEsST. VV., 
EzsÉnr-ré s. e. 

Rádióamatőrök 
dijmentesen szakszerű kiképzést 
nyerhetnek. Mühely rendelkezésre 
áll. A kurzus december 16 ám 

Ekezdődik. Jelentkezhetni a 

Rádió Népáuházban 
Józsefváros, Bonnáz-utca 20. 

RÓZSA 
Divatház 

Kálvintér 10. Üllői-ut sarok 

Budapest 
Allandóan nagy választék 
női téli kabát , bunda és 

rubhamodellekben 

erma ocsó 

koksz, 
köszen és tüzifa 

kapható 

„HESTIA" 
sa" Józsefváros, Rózsa utca 
és SzHágyi-u. sarok. Teleten 2-00 

Házhoz szálliiás! Szolid kiszolgálás! 

Tel. 20-89 Tel. 20-89 

Üzleti könyvek 
1 minden nagyságban és vonalzással erés 

vászonkötésben, kiváló jó papirem 

legolcsóbban 
beszerezhető: 

Tarián 
papir- és irészerkereskedés. 

=MOZIE .. 

Belvárosi Mozi : 
Csütörtök, péntek, szombat, 

január 2, 3 
Gyárvárosi Mozi: 

Hétfő, kedd, január 6, 7. 
Mehalai Mozi: 

Csütörtök, január 9. 

Aranytánc 
Monumentális művészi dráma. 

A tőszerepekben : 
Karl Dane Dolores del Rio. 

Ralp" Fforbes. 

Monopol: 
Metro: Goldwyo, Oradea-Mare. 

Az előadások kezdete: 5, 7 és 9 
órakor. Hétfőn: 3. 5, 7 és 4 órakoc 
A zenekar a 7.9 óai előadáso- 

kon is jétszik. 
Jegyelővétel d. e. 10-12 óráig. 
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BOCU MINISZTER BIZTATÓ IGE- 

RETE. Bocu Szevér miniszter, aki az 

elmult napokban Temesvárott járt, Li- 

jelentette, hogy a kormány az uij es-- 
tendő első évnegyedében száz 

leit fordit Temesvárott közmunkák 

Ebből vasuti épitkezésekre körülheln 

negyveunöt, vizi épitkezésekre harmine 

és egyéb munkálatokra másik harmisc 

milliót fognak felhasználni. A minisz- 

ter reméli, hogy ezekkel a közmunkák- 

kal erősen fogják csökkenteni a mun- 

kanélküliek számát. 

EHóviharok és köd. Budapesti tu- 
dősitónk telefonálja: Európa nyugati 

részein továbbra is erős hóviharok 

dulnak. Sok helyen a forgalom mee- 

akadt. Magyarországon a hőmérséklet 

nyole-tiz fok meleg körül ingadozik. 

Budapesten három centiméter magas 

hó volt. 

olvad. Temesvárott tegnap 

erős köd volt. 

lIsazi jósnő 
aki megmondja multját, jelenét 
és jövőjét, tanácsokkal szolgál, 
nmnem csalás, minden beteljesedik. 

Érdeklődők forduljanak bizalom- 
mal hozzám. Temesvár, Erzsébet- 

város, Posta-utca 18. szám. 
Vidékieknek levélben is. 

Válaszbélyeg melléklendő. 

Diszkret lakás? 

= Kifosztottak két templomot. Sza- 

millióé 

amely azonban óráról-órára 

délelőtt 

letdijai 

A te- 

mesvári főposta földszinti nagytermé- 

ben január 7-15. napjai között a rá- 

dióelőfizetések összege befizetendő és 

Nádióelőfizetők figyelmébe. 

pedig 600 lei egy évre. Mindazon elő- 

fizetők, akik 1929. évi julius hó előtt 

kapták meg az engedélyt, 50 lei több- 

tartoznak fizetni. vagyis ösz- 

szesen 650 leit. Ezen rendelkezés csak- 

is a magánlakásokban felszerelt rá- 

diókra szól, mig azon előfizetők, akik 
.... 

üzletben, vendéglőben vagy más hyil- 

vános helyen szerelték fel rádiókészü- 

léküket, 

fizetnek és a szükséges információt a 

azok nagyobb előfizetési árat 

postán kapják meg. Minden előfizető 

köteles az előfizetés meghosszabbitásá- 

nál az összes iratokat bemutatni, ugy 

mint engedélyt, előfizetési nyugtát stb. 

az előfizeés Ezen iratok nélkül nem 

eszközölhető. 

e 

Uzlethelyiségem 
elválasztva 4 kirakattal vagy egészpen 
február 1. olcsón kiadó. Antik szek- 
rények, vitrinek, komodok, foutelek, 
garniturák minden áron kiárusittatnak. 

Sternberg 

Ujévi előadások. Ma, ujév napján a 

magyar lársulat két előadást tart. Dél- 

után négy órai kezdettel a legutóbbi 

évek nagy sikert aratott Zerkovitz- 

MHarmat operettje, az Aranymadár ke- 

rül előadásra Nagy Ancival, Lendvai 

badkáról jelentik: Hetek óta templom- 
fosztogatók müködnek a jugoszláviai 

Bánságban és miután Felsőbánság 

7
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majdnem valamennyi templomát ki- 

fosztották, most a Délbánságba he- 

lyezték át müködési szinterüket. Ali- 

bunár községben a betörők a görög ke- 
leti román templomot fosztották ki és 

azután a görög keleti szerb templomba 

hatoltak, ahol a perselyeket feltörve 

azoknak tartalmával elmenekültek. A 

ecsendőrség széleskörü nyomozást indi- 
totet a vakmerő templomfosztogatók 

kézrekeritésére. 

Elsőrendü menii 
Leves és főzelék sülttel 20 lei. Leves [ 
főzelék, sülttel és tészta 28 lei. e] 
ebéd, vacsora 1400 lei. „BUFET Be- 

gajobbsor 3. Kalapgyár és a nagyma 
lom között. elekea 

* Székely Albert Mintaantikváriu- 
Jézsef-körut 21. A már küszöbön álló 
ujév alkalmából ajánlja dusan fel- 

szerelt raktárát magyar. német, Íran- 

cila és angol könyvekből. Bárhol hir- 

detett könyv ugyanezen árért, esetleg 

olcsóbban is kapható szép antiduár 

állapotban. Jelenleg ajánlhatom az 

alanti sorozatokat: Szilágyi, Magyar 
Nemzet története 10 kötet félbőr kötés- 

ben 80 P., Rákosi Jenő, Müvei 12 kö- 

tetben 35.-, Jókai összes müvei 100 kö- 

tetben, félbőr kötés 800 P, A Nagy 

háboru irásban és képben 7 kötet csak 

50 P.. Meoreck, Korunk erkölcsei sok 

szines illusztrációval 55 P. helvett asak 
25 P., Das Üppige Weib 36 P. hol 
26 P. Krudy munkái 10 diszkötésben 

esak 35 P., Beőthy, A Tragikum (ritka 

15 P., Márki, II. Rákóczi Ferenc 3 kö- 
tet 25 P, Kossuth Lajos iratai 13 kö- 

tet 70 P., A nagy francia forradalom. 

3 kötet diszkötésben 40 P,, Ebers, 
Egyptom 2 diszkötés, nagy alak 30 P. 
Levelezéshez válaszbélyeget kérek mel- 

lékelni. 

a
 

egyedülálló 
speciális Budapesten 

Raktáron 
és mérték utáni 
férfi-, női-, gyermek 
és sport bóőrruhák, kabátok 

kor ujévi istentisztelet lesz, 

Bőrruházati üzlet 
KISS GYULA 

Böskével és Jeney Ottóval a főszerep- 

ben, mig este félkilenc órakor a társu- 
lat az idei szini évad egyik legna- 

gyobb sikeri magyaros operettjét, 

Mit susog a fehér akác cimü daljáté- 

kot játsza. Ebben az operettben is 

Nagy Anci és Lendvai Böske játszák 

a főszerepet, azonkivül fellép Sto- 

ckinger Nelli a kiváló gyermekpri- 

madonna. 

- A gyárvárosi görög keleti román 

székesegyházban ma délelőtt tiz óra- 

amelyen 

az összes hatóságok képviselői megje- 

lennek. Az istentiszteletet nagy papi 

segédlettel Ti ucra Patrik dr. fő- 

esperes mondja. 

Saját gyártmányu 

cserépkályhálk 
1 oyndaljók és takaréktüzhelyek 

elcsón 

cserépkályhásnál kaphatók, Temesvár 
II., Rékási-ut 26. 1. sz. villamos meg- 
álló közelében. Vállalok fayance lapok- 
kal falburkolásokat, kályhaátépitéseket 
és minden e szakmába vágó munkákat. 

Garantált szakszerü kiszolgálás. 

- Tolnay Béla és Tátray Kor- 
nélia hangversenye, Tolnay Béla, 
temesvári zenetanár dirigensi, zon- 
goramtvészi és zeneszerzői minőségé- 
ben is nagy elismerést szerzett ma- 
gának. Régi várakozást teljesit most 
Tolnay Béla, amikor január 3 án, 
pénteken, este kilenc órakor a Tiszti 
Kaszinóban hangversenyt rendez. Az 
egyes zongoraszámok között Tátray 
Kornélia fiatal aradi származásu ko- 
loraturénekesnő, operaáriákat fog elő- 
adni. Tolnay Béla müsorán Haydn, 
Mozart, Beethoven és Grtieg müvei 
szerepelnek, Tátray Kornélia Mozart, 
Schubert, Sirausz János és Hubay 
szerzeményeit fogja énekelni. A pén- 
teki hangversenyre jegyek 100, 80, 60 
és 40 leies árban, továbbá 20 leies 
diákjegyek a Bánát-hirlapirodában 
kaphatók. 

Telefon: 
aut. 895-82 

Kamermayer Károly-u. i1. Központi városház épülete 

-
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Pénzváltó József 
angol uri szabó. 

en. 
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Aut. 

r Eredeti angol és skót szövetek 
E 

E - dus választékban. 

6 Kölföldi szakismerelem alapján 

N vállalom a legkényesebb izlés- 
s25-93. nek is megfelelő munkát. Aut sz5-o3. 

- Kommunista tüntetés. Kölnből je- 

lentik: A kommunista munkanélkü- 

liek az elmult éjszaka nagy tüntetést 

rendeztek. A tüntetők a városházára 

akartak benyomulni, ahol éppen ta- 

nácskozás folyt. A tüntetők és a ren- 

dőrség között összetüzésre került a sor 

és számosan megsebesültek. 

* Dr. Hirsch bőrgyógyász, nemiba- 

jok szakorvosa hazaérkezett és ismét 

rendel, Belváros, Jenőherceg-tér . 

szám alatt. (Telefon 14-64.) 

- Telefonelőfizetők tigyelmébe. 
A temesvári póstatőnökség felszólitja 
az összes telefonbérlőket, hogy az 

nuár tizedikéig fizessék be. Az elő- 
tizetési dijak változatlanok maradtak 
és azok naponta reggel nyolc órától 
déli egy óráig a földszinti nagyterem- 
ben fizethetők, 

- Az evangélikus nőegylet köz- 
gyülése vasárnap, január tizenkette- 
dikén délután négy órakor lesz a 
lelkészlak belvárosi Nándor-tér II sz. 
alatti helyiségében. A közgyülés tárgy- 

az egylet müködéséről. 2. Pénztári 

iuditványok megtevése. Az evange- 
likus nőegylet elnöksége kéri tagjait, 
hogy a gyülésen teljes számban je- 
lenjenek meg. 

Ajándékba 
egy doboz csokoládét vegyünk. 

Somogyi 
Lloyd-sor 11. szam. 

- A Jóbarát asztaltársaság a 
mehalai Kersch-féle vendéglőben 

gyermekfelruházási ünnepélyt ren- 
dezett. Az ünnepélyen nagyszámu 
közönség jelent meg, amelynek so- 
raiban ott voltak a Magyar Párt és 
különböző társadalmi egyesületek 
képviselő is. Az ünnepély Müller 
József alelnök nyitotta meg lendületes 
szavakkal, utána Páter Maternus 

mehalai lelkész beszélt. Több fel- 
szólalásután negyvennégy gyermeket 
láttak el tetőtől talpig meleg ruhával 
és bőségesen meg is vendégelték 

azokat. 

BUDAPESTIV. Eskün t 5. Klotildpalota. 

legjobb tüzelőanya 
mert a legmagasabb hőfoku a 

Antracitbriketi 
Nem kormoz! Salakja nincseni 

Minden kályhában jól ég! Kaphaté 
nagyban és kicsinyben, házhoz 
szállitva a vezérképviseletnél: 

Vas és Társa 
Temesvár-Józsefváros, Begajobb 

sor17. TELEFON: 13.01 

előfizetési dijakat legkésőbb 1930 ja 

sorozata a következő: r. Evi jelentés 

Ha nincs a lakóhelyén hirlapárus, 

fizessen elő az 

Uj idők. 
képes szépirodalmi hetilap, 

negyedévre 260 lei, a 

ra, képes lap fiatal lányok számára, 
negyedévre 80 lei, 

4z él uisátum-a 
képes heti gyermeklap, 
negyedévre 70 lei. 

Előfizetését közvetiti minden könyv- 
kereskedő és hirlapárus is, vagy küldje gy 
be az előfizetési dijet a kiadóhivatal 
javára az Erdélyi Bank és Takarék 
pénztár r.t.-hoz, Banca Ardeleana si jelentés. 3. Tisztujitás. 4. Az esetleges Cassa de Economie S. A. R., Cluj. 

Soha nem lesz jobb alkalma ba- 
torvásárlásra, mint most. Ajánljuk 
tekintse meg a józsefvárosi legz- 

i nagyobb 

butorraktár 
anyagát, Rózsa-u. 3. sz. a., a 2 

sz. villamos végállomásánál. 
Legnagyobb választék! 

Garancia mellett 
részletfizetés! 

Hahn Józsel és a 
bulorgyára 

Butorvásár Hradon 
Saját készitményü butorok állandóan raktáron. Gyári árak, 450/0-os vasu kedvezmény. Éruckner Lipót butorgyár. Arad, Str. Ioan Calvin 

Tul. özv. Vajda Adolfné. 
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5 óra 50: Katonazene. 9 gversenye. 

0: Bartók Béla zongoramüve7 

5.0) ersenye. 10 óra 45: sgvánka 
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gverseny. 4 óra 30: Nagy délutáni 
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e Esti hangverseny.
 Berlin. 8 óra: 

zet Carmen cimü 
operájának elő- 

(gása. Utána tá
nczene. Belgrád. 1

2 óra 

Déli zene. 6 óra: 
Szerb cigányzene. 

m ra: Esti hangverseny.
 9 óra 40: Ci- 

1 nyzene. Bukarest. 4
 óra: Rádió ze- 

ma kar hangverseny
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user 

- zene. 7 óra 3 

Em mű operájának előadása. Kattowitz. 

ara 10: Szimfonikus hangverseny. 

óéra 40: Rádió zenekar hang
verse- 

ve. 8 óra: Népies z
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] y. 11 óra 20: Táncze
ne. Langenberg. 

il 

zhe. 
agverseny. 

6ra: Mozart Varázsfuvola cimüű 
ope- 

tjának előadása. utána tánczene. 

Akhrisech-Ostran. 11 óra: Délelőtti 

ngverseny közvetitése Prágából. 

Csütörtök. (Január 2.) Budapes
t. 

óra 15: A rádió zenekarának 

angversenye. 12 óra: A Tiszti Ka- 

inó zenekarának hangversenye. 

óra 40: Rácz László és cigány- 

andájának hangversenye. 7 óra 

15 Öperaelőadás közvetitése az 

I peraházból. 10 óra 15: Gramofon- 

ene. Bécs. 11 óra: A Cerda négyes
 

angversenye. 3 óra 30: Délutáni 

angverseny. 8 óra: Szórakoztató 

ene. 9 óra: Krajeff Sándor ope- 

aénekes hangversenye. 9 óra 30: 

sti hangverseny. Breslau. 5 óra: 

égi házizene. 8 óra 30: Szimfoni- 

uus hangverseny közvetitése Leip- 

igból. Brünn. 11 óra 30: Gramofon- 

rene. 12 óra 30: Déli zene. 4 őra 30.: 

amarazene. 7 óra: Katonazene. 

0 óra: Kávéházi zene. Berlin. 7 

ra: Szórakoztató zene. 8 óra 30: 

ernard Shaw Major Barbara cimü 

larabjának előadása. 10 óra 30: 

ánezene. Belgrád. 10 óra 30: Gra- 

fonzene. 12 óra 40: Rádió zene- 

ar hangversenye. 6 óra: Szórakoz- 

ató zene. 8 óra: Esti hangverseny. 

óőra 20: Gramofonzene. Bukarest. 

óra: Rádió zenekar hangverse- 

nye. 8 óra: Armano fuvolamüvész 
nangversenye. 8 óra 45: Tassian 

peraénekes hangversenye. Katto- 

Hegedühangver- 
eny. 8 óra 30: Szórakoztató zene. 

ami 

sSzórakoztató zene. 8 óra 30: Szim- 
onikus hangverseny. Mührisch- 
Ostrau. 11 óra 30: Gramofonzene. 
12 óra 30: Déli zene. 5 óra 30: Mo- 
ern cseh dalok. 7 óra: Szórakoz- 
tó zene. 
inehen. 7 óra 30: Spanyol zene. 8 

40: Szimfonikus hangverseny. 
ittgart. 7 óra 30: Régi operett- 
le. 8 óra: Esti hangverseny. 10 

5: Kávéházi zene. 

óra: 

óra: Táneczene. Leipzig. 7 őra 30: 
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Közöltük, hogy a Temesvári Bank 

és Kereskedelmi Részvénytársaság 

többségi részvénytulajdonosai között 

barátságos megállapodás jött létre, 

amelynek eredményeképen Blank 

Arisztid továbbra is a Temesvári Bank 

elnökségében megmarad. Az intézet 

vezérigazgatója Heller László dr. az 

Angol-Magyar Bank ügyvezető igaz- 

gatója lesz, helyettese pedig iti. Szana 

Zsigmond, a bank eddigi első igazga- 

tója. 

Az uj részvénycsoportositásról a Te- 

mesvári Bank a következőket közli: 

A Banca Marmorosch, Blank et Co. 

8S A és egy bánáti csoport között - 

amelyhez a Temesvári Bank több hel- 

földi üzletbarátja és eddigi külföldi 

nagyrészvényesei csatlakoztak - ba- 

rátságos megállapodás jött létre, 

amelynek alapján a Banca Marmo- 

rosch, Blank et Co. S. A. a Temesvári 

Bank-részvényeinek nagyrészét ezen 

csoportnak átengedte. A Banca Mar- 

morosch, Blank et Co. S. A. és a Te- 

mesvári Bank között hosszu évek óta 

üzleti összeköttetés 

biztositattik: Blank 

i Temesvári 

fennálló kellemes 

a jövőre nézve is 

Aristide továbbra 

Bank elnökségében 

szont a Temesvári Bank 

képviselni fogja a Bánátban a Banca 

Blank. et Co. S. A-ot. 

is a 

megmarad és vi- 

továbbra is 

Marmorosch. 

a temesvári 
Bizonyos fellendülés észlelhető a te- 

mesvári hetipiacokon. A közönség na- 

gyobb mennyiségben vásárol 
tojást és 

főzeléket, amelyeknek árai változatla- 

nul a régiek. A liba és a boromfi ára 

szintén nem változott. Az egyes cikkek 

piaci árai a következők: 

A burgonya kilóját két-három lejért 

lehet vásárolni. Különösen a szegé- 

nyebb néposztály vásárol nagymeny- 

nyiségü burgonyát. 

A káposzta aránylag még mindig a
 

legolcsóbb főzelék. Szép nagy káposz- 

tát lehet hét-nyolc leiért vásárolni. 

Kelkáposzta darabjáért négy-öt leit 

kérnek. 

A karfiól meglehetősen drága. Da- 

rabjáért tizenkét-tizennégy leit kér- 

nek. 

A vidéki vendéglők vasárnapon 

nyitva tarthatnak. Megirtuk, hogy a 

vendéglősök és kávésok ipartársulata 

mozgalmat inditott a vidéki vendéglők 

vasárnapi zárásának eltörlése érdeké- 

ben. A mozgalom eredménnyel járt és 

a munkaügyi miniszterium most érte- 

sitette, amely szerint a vidéki vendég- 

7 

A Temesvári Bank és Kereskedelmi 

Részvénytársaság uj vezetői 
Ezen tranzakcióval kapcsolatban a 

Temesvári Bank eddigi kültőldi üzlet- 

barátjai, nevezetesen: az Angol-Ma. 

gyar Bank R. T. Budapest, - amely 

imézet 23 évvel ezelött a Temesvári 

Bank alapitásában közremüködött - 

továbbá a Sechoeller Alex. R. 1. Zü- 

rich, nem különben a Bandue Lambert 

Eruxelles, a Temesvári Bank gesztio- 

jára még nagyobb mértékben fog be- 

folyást gyakorolni és a Bánát ezen jól 

megalapozott és jelentékeny pénzinté- 

zetének müködését, különösen kereske- 

delmi banküzletét illetőleg, tovább fej- 

leszteni fogják. Ezen célra a Temes- 

vári Banknak a külföldön további 

igen előnyös összeköttetések és jelen- 

tékeny tőkék fognak rendelkezésre ál- 

lani. A Temesvári Bank élére legköze- 

febb egy kiváló nagy tekintélynek 
ör- 

vendő szakember kerül. 

Örvendetes, hogy ezzel a megállapo- 

dással sikerült véget vetni azoknak a 

kormnbinációknak, melyek Szana Zsig- 

mond halála óta a Bánságnak ezen el 

helyet elfoglaló pénzintézete körül 

felmerültee. Heller Lászlót kiváló 

pénzügyi szakembernek ismerik és ifj. 

Szana Zsigmondban, akinek évek hosz- 

szu során át alkalma volt a Temesvári 

Bank ügymenetét minden ágazatában 

megismerni, bizonyára megértő mun- 

katársra talál. 

e 

Kifogástalan minőségű tojásokat hoznak 

hetipiacokra 
]A hagyma kilója két leibe kerül, 

6jáért husz leit 

kérnek. 

Tök 

ára 

Az 

darabjáért 

kevés van a hetipiacokon. 

meglehetősen drága, 

tizennégy-tizenhat leit kérnek. 

A tojás ára változatlan. Darabja há- 

rom lei husz bani és négy lei között 

váltakozik. Ezzel szemben örvendetes 

tünet, hogy mostanában kifogástalan 

tojást hoznak a piacra. 

Az édes turó kilója negyvennyolc 

lei, mig a trappista sajtotlehet hatvan 

leiért vásárolni. 

A csirke párját nyolevan-száz leilént 

lehet vásárolni. 

A hizott liba kilójáért negyvennyolc- 

ötven leit kérnek. 

e ao 

lők ünnepen és vasárnap nyitva tart- 

hatnak. 

Uij bankfiók alapitása. Az Erdélyi 

Bank és Takarékpénztár rt. a József- 

városban (Bulevard Berthelot 19. szám 

alatt, Kossuth Lajos-utca) fiókot léte- 

sitett. mely müködését január hó 2-án 

kezdi meg. A fiók vezetésével Ma- 

g y ar László bizatott meg. 

K
a
n
a
d
a
,
 E
g
y
e
s
ü
l
t
 

B
r
a
z
i
l
l
a
,
 
U
r
u
g
u
a
i
,
 

H
l
a
m
o
k
b
a
 
v
a
g
y
 

A
M
E
R
I
K
A
 

b
á
r
m
e
l
y
 
m
á
s
 
á
l
l
a
m
á
b
a
 

o
l
c
s
ó
n
,
 
g
y
o
r
s
a
n
,
 
jó

l 
k
i
v
á
n
n
a
k
 u
ta
zn
i,
 u
g
y
 a
 l
e
g
i
o
b
b
a
n
 b
e
v
á
l
t
 

T
A
R
S
A
S
A
G
 

gy
or
s 

és
 
lu
xu
s 

gy
or
sg
őz
ös
el
t 

v
e
g
y
é
k
 

Á
 

A
u
s
z
t
r
á
l
i
a
,
 

„L
LO
YD
 S
AB
AU
DO
 

e 

E 
= 
s 

E 
a 
I Ch

il
e,
 

zeneeeéi 

Apróhirdetések 
s amomzoto 

Alkalmazás 
Ugyes lapkihordók 
lönyös feltételekkel felvétetnek. ABC 
áírlapiroda, Belváros, Német ház. (9) 

Ugyes rádióamatört 
komoly, törekvő fiatalembert felvesz 
praktikánsnak kezdőfizetéssel, Rádió- 
import, Timisoara III., Bulevardul Ca- 
rol, Hunyadi-ut 12. (24) 

Mindenes szakácsnö 
jól főző, azonnali belépésre kerestetik. 
Csáky u. 8, II, 9. (26) 

Mindenes 
jó bizonyitványokkal, január 15-re fel- 

vétetik. III, józsef-tér 12, földszimt, 
ajtó 1. (91) 

a z g 
Adás-vélel 
Loószerszám 

megvételre kerestetik, Cimeket a ki- 
adóba kérek. (10) 

191/, hold föld, Becskereki-ut mentém, 
vámosnál lehet érdeklődni, Szomoru 
István. (16) 

Wertheim szekrény 
2 szám, két ajtós, páncél treszorral 
olcsón eladó. Löwy, II., Farkas-u, 30. 

(22) 

Gramafon 
50 lemezzel, uj, eladó hetezer leiért, 
Lányi, III., Corbului 5. (25) 

Ház 
Bessenyőtelepen, mely áll egy és két 
szobás lakásból, a vizmüveknél, 200 

É-öl telekkel eladó,. Ugyanott fétfi- 
varrógépek jutányos áron kaphatók. 
Formann szabó Buziási ut 1. (11) 

Rónáci nagyvendéglö 

a hozzátartozó épületekkel kedvező 

fizetési feltételek mellett eladó. Ala- 

pitványi Pénztár, Belváros, Lonovics- 

utca 1. (6696) 

Perzsaszönyegek 
minden nagyságban, gyönyörü kézi- 
munka párnák, kis utazóbőrönd be- 
rendezve, fényképezőgép, lámpa zon- 
gorára és iróasztal-felszerelés, világos 
hálószoba eladó. Cim a kiadóban. 

(6611) 

Lakás 
:.:..:........... 

l Szép utcai szoba 
irodának január 1 re kiadó a Belváros 
központjában. Ajánlatokat: Topavitzky, 
Sartor-garázs, Temesvár cimre kérek. 

(6737) 

Butforozott szoba 
teljes ellátással azonnal kiadó. Elite 
mellett. Hunyadi ut 19, ajtó 8. (6743) 

Szép udvari helyiségek 
kiadók. Fárber füszerkereskedő. Bel- 

város. (17) 

Különféle 
Házikoszt 

izletes, jó, olcsón kapható. Fő-u. Őő, 

az udvarban. Gyárvárosi postával 

szemben. (5708) 

Hollánder Pál 
pirosigazolványa elveszett. Megtalálója 
a rendőrségen adja le. (23) 
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10. oldal 
glstt oseázo x . 

mélyen itisztelt ismerőseinek, barátainal 
illetve vendégeinek, üzleifeleinek, 

rendelőinek és vevőinek 

ozaett ksozásskeel , Boldog ujévet kivár 
i 

Taran Jánes . tie Joczáné Herzi vizumiroda Helios müvirágüzlet ua 
halászmester vendéglősné IV. Bem-u. 28. I, Jenőh a Preyer-utca I1 IL, Páva-u. Schegy józsol Martin Ádám 

-Meteor' irógépvállalat Mayer Lajos a Palace kávéház tulajdonosa. és Se 
Timisoara- az „Arany Szarvas" kávéház Kemény és Mayer L ées 1 M. Vozelsang H-T. temesvári fiókja tulajdonosa a Lloyd kávéház tulajdonosai Mannheim M Eleő Nagyszebeni Kötöttárugyár . 

müszaki vállalat ; Munesilla Pál K. Bonceseu eukrász i nztár-u. 2. 
Temesvár, Bonnás- 

L, Takarókpénztár-u. pékmester . Lioydsor. nesv Minásy Jézsef II, Rékási-ut 9. Séehei Sándor " hentes Mednyánszky és neje pékmester n 
II, Str. 3 Auguet. Hotschadl Károly a Gyárudvar vendéglő tulajdonosai rv, m . eukrász 

; 

és családja L Hunyadia IV. Csllasal 
Habong és Sehneider ! as kávéház tulajdonosa n Brüek Miksa 

Dulácska György Szarvas kávéház tulaj szövet- és posztóhár 1 észáros 
kente óérobieter Teeeár I. Szentgyörgy-tér. IV. Sondiet Lövwinger Ehling János A i Jancsó Károly 

Siebold Fülöp e az Autokinb vendéglőse borbóly füszer- és csemegekereskedő b IV., Preyer-u. 24 b. A 20 utorgyár 
Victeoria 

IL, Str. 3 ugust . 
IL Távirda IS 

mesó- és fényvasaló intézet „Hestia" fatelep . 
V IV, Arany János-u. !1 b ; . . Dénes és Pollák ni Teodoresen János I 

eny IV., Rózsa- és Szilágy-u. aarok. divatáru cég gyeskeresk 
ve edés k 

: : Szentgyörgy-tér. Babcsányi Ferenc 
Ivaseu György 

Cserna Ferene eipész Ungár Géza csemegekereskedő szerelő F v ; nyomdatulajdonos L, Szentgyörgy-tér. . Fó-ute " utó Máty 
vendéglős. özentgyerey tér 4 Galgon Gyula Ambrus étterem 

Olariu György 
I. Tegőh - hentesmester a Mercur cég tulajdonosa Jenőherceg-u. Sehumpela és Szappanos / 

II. Fő-u. 12. I Ketitér somogyi Akos III Huny u Meiszner László Gutjahr festőde cukorkaüzlet Árvay gőzmosoda 
sütőmester II, Bárányu. 18. I.. Lloyd-sor. IV. Bem-u a I, Jenőherceg-u. Arso Angel Todorov Pál ! Jancsó Árpád és testvére 

Götz vendéglős pékmester női- és férfifodrász pékmüűhely a IV., Fröbl-u. 22. IV., Eötvös-u. 7. ' I.. Rezső-u. IL Fővn 

A rádió 
(Falusi történet) 

Irta: Ferenczy György. 

Székelyország bércei közé bekö- 
szöntött az ősz. A Hargita kéklő or- 
mai már elvesztek az átláthatatlan 
ködtengerben és a lenge őszi szellő 
a magasba kavarta a székely ugar- 
ba gyökerezett fák sárgult lomb- 

Hosszura nyultak az esték és a 
faragott székely kapuk mögé beköl- 
tözött az unalom. A bubos kemen- 
cékben harsányan pattogott a tüz 
s a székely atyafiak jó kisüstön főtt 
szilvapálinka mellett pihenték ki a 
nyári munka fáradtságait. A mező- 
kön már elült a munka, betakari- 
tották a termést és megkezdődött a 

pihenés. 
A Máriássy-féle uradalom inté- 

zője is egykedvüen nézett ki az ab- 
lakon és gyönyörködött a sápadt 
falevelek hullásában. Szemeiből 
könnyü volt kiolvasni, hogy unat- 
kozik. 

Kopogtattak az ajtón és egy szé- 
kely cseléd lépett be a szobába. 
- Adjon az isten tekintetes 

uram - köszönt és báránybőr sü- 
vegét alázatosan szorongatta a ke- 
zében. 

Jáónapot Andris, - szólott az 
intéző, aki továbbra is az ablak 
előtt elterülő panorámában gyö- 
nyörködött. - Mi szél hozta erre? 
- Egy kis előleget kérnék a kon- 

zreorr y 

venciomra. 

Az intéző erre odament az atya- 
fihoz és megkérdezte, mennyi le- 
gyen az előleg. 
- Négyezer leire volna szüksé- 

gem, tekintetes uram. 

- Négyezer lei? Az sok lesz egy 
kicsit, de majd megkérdem a méltó- 
ságos urat és ha nem emel ellene ki- 
fogást, akkor megkaphatja. 
Az intéző erre a telefonhoz ment. 

Amolyan házi telefon volt, amelyik 
az urasághoz vezetett. 
Nemsokára jelentkezett gróf Má- 

riássy György, a fiatal földesur. 
- Az Andris van itten, méltósá- 

gos uram, - mondotta telefonba 
az intéző - négyezer lei előleget 
kér a konvenciora. 

Egy percig néma csend volt a 
szobában. Andris izgatottan figyel- 
te az intéző arcát, onnan akarta ki- 
olvasni a választ. 
- Igenis, méltóságos uram, - 

szólt a telefonba az intéző és letette 
a kagylót. 
- Az izeni a méltóságos ur, 

hogy abrakolás után vigyelek boz- ! 
zá. Később gyere utánam és akkor 
felmegyünk a kastélyba. 
Igy is történt. Már esteledett. 

pen 

amikor az intéző és Andris csen- 
gettek a kastély kapuján. 
- Tessék csak bemenni, - szólt az mnas, aki kaput nyitott - tóságos ur már várja az 

urat. 

a mél- 

intéző 

Benn a gróf éppen uj rádióját próbálta ki. Akkor szerelték fel, hogy az unalmas téli estéken le- 
gyen mivel elszórakozzanak a kas- 
tély lakói. 

x 

A gróf a „lautsprechert'" igaz- 
gatta. amikor az intéző és Andris 

beléptek a szobába. 
A rádió javában müködött és ép- 

Budapestet fogta, ahonnan 
szivhezszőló magyar nótákat repi- 
tett világgá a studio. 
Andris megrökönyödött arccal 

hok az intézőt, hol az inast nézte. 
mintha tőlük várt volna magyará- 
zatot. Nem tudta, mi lehet ez az ör- 
döngös masina. 
A gróf is észrevette és németül 

odaszólt az intézőnek: 
- S§agen Sie ihm! 
- Hát tudod mi ez, Andris? - 

kérdezte az intéző. 
- Valami ménkü nagy gramo- 

fon, - válaszolta csodálkozó arecal 
Andris. 
- Nem gramofon ez, Andris, - 

magyarázta az intéző - hanem egv 
olyan gép, amivel meg lehet hallani 
mindent, amit az egész világban be- 
szélnek. 

- Ne tessék velem, intéző ur, tré- 
fálni. Katona ember voltam, bejár- 
tam fél Európát, de én ilyesmit 
nem hallottam. 
- Na hát. hallgass csak ide. 
Az intéző erre odament a géphez 

és igazgatni kezdte. Egyszer néme- 
tül beszéltek, majd csehül énekel- 

tek, nemsokára pedig orosz dal 
csendült fel a távolból. 
Andris megnyugodott, majd fejét 

vakarva jelentette ki: 
- Furcsa egy ördögmasina ez 

kérem. 

Majd amikor bekapta az előle- 
get, boldogan távozott. 

Nehány nap mulva feltünt az 
tézőnek, hogy a cselédség szoka 
nul csendesen viselkedik. Nem s 
ják egymás között „a mindens 
a méltóságos gazdának", ha 
meghuzzák magukat és alig . 
szavukat hallani. Nem tudta, 
magyarázza. 
Egyik reggel félrehivta az i 

zőt a gazda. 
- Tessen csak megmondani v ; 

mit, tekintetes ur, volna egy ké 
sem. 
- Csak ki vele, gazda! 
- Igaz az, hogy a mél 

urnak van egy olyan gramofo 
amivel mindent meg lehet ha 
világon? 
- Igaz bizony, hiszen az 

hallotta. 
- Én is hallottam erről. A t 

biek azonban nem akarták elhi: 
8 csak akkor hallgattak el, ami 
megmondottam nekik, hogy a f 
egye meg a pofátokat, ezután sz 
játok a méltóságos urat. Meghz. 
az, ha magunk között is beszélü 
Az intéző elmosolyodott. Meg 

regette a gazda vállát, majd ne 
ve mondotta: í 
-Hiát ezután jó is lesz vigyá: 
Azóta a Máriássy-féle uradal 

ban a cselédség olyan lett, min 
kezes bárány és csak sziszegve ( 
legetik a Méltóságos ur valamel 
nyi szentjét. 

Ne törje fejét, 
mert a legs ebb karácsonyi a ia- dékot, fényképezőgépet 

Ún 

V 

Káldornál,sz. Györgytéren kap 



I 
Elytatás 

pen végzett az evéssel, amikor a 

1grsor mögötti kemencék egyike 

I éles sipijel hangzott. Annak 

„tz a jele, hogy a sarzsi már kellő 
0üRy, 

-c0n van és alkalmas a hengere- 

Ugyanaz a sarzsi volt, amelyet 

„hideget visszaadtak a kemenecé- 

rk. Izzó volt az akkor is, de nem 

a mértékben, hogy a hengerek 

áhattak volna vele. , 

hugipjelre egy másik sip válaszolt. 

hagervezető, aki a hengersor köze- 

az egyik henger fölé emelt vas- 

voyon foglalt helyet, adott jelt. 

meginditja a hengereket. 

Ii Tranakkor egy csomó munkás kelt 

0, etve déli pihenéséből. 

lár Mátyás rákiáltott a fiára, 

a szedje a kosarat és álljon a hen- 

rirtól minél távolabbra, aztán ma- 

- dolgára sietett. 

Ahengerészek odaléptek a vasáll- 

nhoz és mindegyik egy-egy nagy 

M vett a kezébe. Aztán fölállottak 
- 

hagersor két oldalán. 

Itelen pokoli lárma kezdődött. 

Masndult a hengersor. Mintha özön- 

tti szörnyek kezdtek volna üvöl- 

1i ugatni. orditozni. Olyan nagy 

a zaj, hogy a leghangosabb em- 

kiáltás is csak suttogásnak tünt 

lyenkor itt csak a sipielek be- 

Akemence mellől már hangzott is 

mű vabb jel. 

e a kemencés munkások is mind 

uyükre siettek a hatalmas előme- 

ii kemence ajtaja elé. Ezek is fo- 

tartottak a kezükben, de azok 

mivel rövedebbek voltak, mint a 

INurészeké és a fogók feje nem 
mölyödött. hanem hosszan. egye- 

uue állott előre. Mikor az ilyen fogó 
ulyt, olyan volt, akár a prédára 
acrokodilusszáj. 
ndeó. - . 21z3 
k a fogók is lesik prédájukat, a 

sarzsit, az ezen a néven szereplő 

imbőöt, amelyet fehéren izzó álla- 

! 

; 

*. 

I 

- A Déli Hirlap eredeti regénye - 

Ita: Kubán Endre. 

potban hoznak a kohóból a henger- 

muübe, ahol aztán hever és lehül, amig 

rákerül a sor, hogy épülő hajóknál 

felhasználandó páncéllemezzé henge- 

reljék. Hengerlés előtt belekerül az 

előmelegitő kemencébe. 

Ujabb fütty. A kemence vastag vas- 

ajtaját csigaszerkezet fölfelé huzza. 

Kitárul a kemence és a pokoli lángok 

közepette ott terpeszkedik a sarzsi. A 

prédájukat leső krokodilfogók bele- 

nyulnak érte a tüzbe és hirtelen ki- 

rántják onnan. A ránditás gyors és 

hirtelen. Az izzó vasdarab sisteregve 

és süvöltve repül a két oldalt álló ke- 
mencések között és dübörögve hull a 

görgőjáratra. Ott azonban nem pihen- 

het meg, mert a hengerészek hosszu 

fogói megragadják és a mozgószerke- 

zeten előrecipelve egyszerre belelökik 

a hengersorba. A két egymás fölött 

sebesen forgó henger megragadja a 

tüzes vasat, mint valami ősállat be- 

kapja. nyeli. nyeldesi befelé, végül 

egészen elnyeli. A vas szikrázva és 

méreteiben megnyulva jön ki a hen- 

gerpár másik oldalán. ahol azonban 

ajabb fogós emberek várakoznak már 

ra. Megragadják, a görgőn a második 

hengerpárhoz viszik. Ott megismétlő- 

dik az előbbi infernális játék és a 

hengerek szoritásából szabaduló vasat 

tulnon ismét azok kapják meg fogóik- 

kal. akik először lökték a hengerek 

közé. de most már a harmadik henger- 

párba kényszeritik. A tüzes vas igy 

vándorol hengerpárból hengerpárba 

és közben az iszonyu szoritás kinjai 

között ordit. sikit, süvit, tombol, ber- 

zenkedik, fölfelé tekengőzik, mint va- 

lami harcoló sárkány, de a hengeré- 

szek rácsapnak a nehéz fogókkal a 

kunkorodó sárkányfarkra, azárn bele- 
kapnak, megfogják és ujra a rettene- 

tes hengerek közé szoritják. Tehetet- 

lenségében a forró vas megadja ma- 

gát sorsának, bánatában soványodik, 

megnyulik és egyre gyengébben ágas- 

kodik, zsörtölődik. 

zációs 

Kollár Jani. aki a nagy hengermüvi 

tartja két markában a hosszu fogót. 

11. eldal 

Mi megértjük Önt! - 
hogy mindeddig nem akart rádiókészüléket venni, mert az eddigi 

radiókészülékek fűtyülése, zugása és recsegése elijesztette. Ön 
nem akar akkumulátorral, battériákkal, vagy komplikált anód- 
pótlókkal és akkumulátortöltőkkel bajlódni és nem akar mérgelődni, 

hogy rádiókészüléke vagy annak tartozékai minduntalan elrom- 

lanak és éppen a legszebb müsorokat mulasztja el. 

Minem értjük azonban Önt! 
hbogy miért nem vesz egy SEIBT-hálózati rádióvevőkészüléket? 

A világhitü berlini Dr. SEIT rádiógyár hálózati vevőkészülékei 

tökéletes vételt biztositanak és anódtelep, akkumulátor és magas- 

antenna nélkül müködnek és erőteljesen, csengő-tisztán, torzi- 

tásmentesen adják vissza a hangot. Az áram ingadozásai nem 
befolyásolják a vételt! 

Tökéletes reprodukció! 

Nincsen fojtott hang! 

Abszolut szelektiv, nincsen áthallás, az állomások tökéletesen 

elválaszthatók! 
öjjön hozzánk, vagy mutattassa be magának lakásán a tökéletes SEIBT 

készülékeket minden költség és kötelezettség nélkül és 

gy e 

győződjék meg! 
Háromcsöves árnyékoltrácsu hálózati készülék, csövekkel, SEIBT-hangszóróval 

és szerelési anyaggal együtt, komplett: 15.800 lei, tizennégy havi részletre. 

Garantáltan 30 állomás hangszóróban. 

Négycsöves árnyékoltrácsu hálózati készülékek, csövekkel, SEIBT-hang- 

szóróval és szerelési anyaggal együtt, komplett: 21.800 lei. tizennégy 
havi 

részletre. Garantált Európavétel hangszóróban,. 

SEIBT készülékek a német rádiótechnika mestermüvei! 

SEIBT gyártmányok világhirüek! 
Két évi irásbeli jótállás! 

Dr. Gorg SEIBT, Berlin, Schöneberg 

rádiógyár romániai vezérképviselete: 
„RADIOIMPORi Timisoara III., Bulevardul Carol (Hunyadi-ut) 12. 

z . RADIOTECHNICA, I, Lonovits-u., Bánáti ház 

Főlerakatok: AOrgCHNICA H, Dózsa-utca 17. szám 

Abszolut természethü! 

zzz ..........
. 

csarnok távolabbi végén áll, majd ki- beállitja az előirt méretre. lerögziti a 

nézi a szemét. Most látja először a körzőt, aztán hirtelen egészen odalép 

hengerlést, amelyről már annyit hal- a hengerpárból éppen kibukkanó vas- 

hoz és a mérőkörzőt ráilleszti. Egy 
lott. Figyelemmel kisére a munkások 

minden mozdulatát és azokban előre pillanatig tart csak ez a müvelet, az- 

látja önönmagát felnőtt korában. Már 
tán int, hogy a vas mehet tovább. 

Még nem érte el a szükséges méretet. 

Kollár Jani akkor már nem állott 

gyedül. Melléje szegődött egy tizenöt 

odaráncigálja. lesztendő körüli fiu, Klepkó Károly, 

aki már egy esztendő óta inas volt a 

hengermüben. Egyelőre csak az a te- 

endője, hogy nyirfaseprüvel állandó- 

an sepernie kell a hengermü padlóza- 

tának vaslemezeit, vizet hord nagy 

csarnok fala mellett álló asztalhoz, tartályokba, amelyekbe a munkások 

azon fekszik egy füzet, amelynek lap- időnkint bemártogatják a forróvá 

jai kormos ujjaitól foltosak. Belenéz vált fogókat és egyéb kisegitő szolgá- 

érzi feszülni izmait, amint keményen 

amellyel a nagy vaskolosszust ide- 

Nézi az apját, amint a fogóval dol- 

gozó hengermunkásokat kézlegyintés- 

sel dirigálja. 

Kollár Mátyás aztán odamegy a 

a füzetbe. aztán kezébe vesz egy gör- latokat végez. 

beszáru mérőkörzőt. vonalzó mellett (Folyt. köv.) 

jjévi occasiol! 
ó] : . . " , 

Románia legnagyobb linoleunm és szőnyeg áruházában. 
thali . 

Viaszos vászon és linoleum Hó- és sárcipő Szönyeg 

uM Viaszosvászon abrosz -—--b0 lei Női hócipő 190 lei : 
/ e ei Futószőnyeg - - - - - . 

avoaváson méletáru 3 Gyermek hócipő - - - - 210, Eutószónyes nehéz minőség - 99 ki 

44] Lin jenn 80 em. széles I-a minőség 75 ,, Férfi hócipő - - - - - 490, Ebédlőszőnyeg perzsa mintákban 750 , 

yal 18 m cm. széles I-a minőség 110 , Gyermek sárcipő - - - - 155 , Boucle ebédlőszönyer - - - 1280 : 
a a : iparafalinoleum, 200 cm. széles Női sárcipő - - - - - 200, Asztalteritő Karamanie 80 

ókyzetmet renkint 150 Férfi sárcipő- 22250, Velour asztaltakaró- - - 850 
g3l inoleumszónyeg200300-as nagyság 870 , A Ottomántakaró - 855 . 
d Linoleum mosdóelő " aybetét, gunmmiáruk Velont oitomántakaro- g0 

ml Hüggöny 3 részes -250 

hegél. 

! . 

vl Kokosszönvyegtöbbimninőségb 
44 Tekintse meg látványos Speci s minőségben 
1 ! peciális inlaid liánoleum és minde z 

TIMISOARA, Bulevardul Regele Ferdinand 5. 

Fióküzlet: Cluj, Oradea. 

50 fióküzlet. 30 évi fennállás. 

eleton 10-31 Telefon 10-31 



Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMER dr, 

Kivándorlók ! 
Utazzatok ARGENTINIÁBA, BRAZILJÁBA, és URUGUAYBA, az egyedüli 
német társasággal, amelynek hajói kizárólag csak délamerikai kikő- 
tőkbe futnak. Egységes III. oszt. hajók a legnagyobb tényüzéssel. „Cap 
Arcona" nevü hajónk a világ egyetlen hajója, amely Hamburgból Dél- 
amerikáig csak 12 napot megy. Ovakodjatok a falukra utazó ügynököktől. 

közveln Juliu Kleir mistt 
Központ!: Timisosra, Sfír. I. C. Bratianu 6. 

Arad, Bul. Regele Ferdinand 62. Bucurest, Bul. Dinica Golcscu é! biz 
méelkek: Cernauti, Str. Reg. Ferdinand 27. Chisinau, Str. Negustorilor, Casa Barbatat. 

14-56. 

TELEFUNKEN készitmények álland, 
Rádiószaküzletés laborstom 

Telefon: 

Szakszerü átépités. Hálózatra alakitást. Bármilyen javitás. Accumulator és friss bate 

Timisoara L, Börze-u. 3, a Lloyd mögötti uj utcá 

ERDÉLYI BANK 
és Takarékpénztár Részvénytársaság 

TEMESVÁRI FIÓKJA 

t. ügyfeleinek tudomására hozza, hogy 

lózsefváros, Bulevardul Berthelot (Kos- 

suth Lajos utca) 19. szám alatt 

FIÓKPÉNZTÁRÁT 
január 2-án megnyitja. 

FE DERAL fehorautóalvázak! 
STEYR személyautomohilak! 

Tökéletes világmárkák! Vezérképviselet! 

Industria Keresk. és Ipari R.-T. 
Timisoara, Str. I. C, Bratianu 3. 

Telefon 9-14. Távirat: INDUSTRIA. 
Kedvező fizetési feltételek! Kérjen dijmentes bemutatást és árajánlatot ! 

Nagy 
Futószőnyeg, nehéz minőség 38 leitől Női hócipők 

mélyen leszállitott árak mellett! 

Banca Timisian 
Soc. Anon enimisoai 

Lei 80,000.000 

Sürgönycim: TIMISIANA 

Fiókok: TIMISOARÁN: 
Józsefváros: Bul. Berthelot 22 
Gyárváros: Piafta Traian 3 

Fiókok VIDÉKEN: 

Teljesen befizetett alaptőke és tartalék« 

Buzias, Ciacova, Deta, Recas, Jimboli 
Sannicolaul Mare, Oradea, Salonta, Vinda 

Minden banküzlettel foglalkozit 

legelőnyösebb kamatoztatással. - Ajáni 

AMERIKAI OSZTÁLIY 

Elfogad betéteket leiben és dollárban 

váltó-, jelzálog-, és folyószámlahiteleke 

Viaszosvászon abrosz 60X100 60 kl 
Ebédlőszönyeg, perzsa minta 750, minden színben ; 198 leitől iaosy .a les 78 Asztalteritő, kelim 490, Gyermek hócipők, prima 210, 100,, 100 
Ottománátvető os0 Férfi hócipők prima 400 115, , 145 , 

- ; 7 Férfi sárcipők 250,, Linoleum, 67 cm. széles, szép e etaminból, 3 részes 250 ,, Női 200, minták, I-a minőség, métere 78, 
; 98, Gyermek sárcipők 160 , r eleée ez széle 0 , usziutó, minden minőségben és Elsőrangu minőségért és valódi külföldi áruért Linoleum padlóbevonásra []-ként 130,, szélcsségben. szavatolunk. Linoleum mosdóelő, leszabott 75,, 

láték.- és babavásár 
Józsefvárosi Szőnyeg- és Linoleumáruház 

P OP P ER GYULA Timisoara, Bulevard ul Berthelot (Kossuth Lajos-utca) 5. sz. Kobelt ház. Telefon: 18-7 

Nyomatott a HELICON" Bánáti Nyomda Részvénytársaságnál, Timisos 
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